



Anul XCVIII
(98)
SERIE NOUĂ

BISERICA ȘI ȘCOALA

PUBLICAȚIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ARADULUI



Fondat 1877
Nr. 12
Decembrie 2017

Pastorală la Nașterea Domnului – 2017 „Icoana Nașterii Domnului”

Iubiții cler, cinului monahal și dreptcredincioșilor creștini, binecuvântare, bucurie și pace de la Dumnezeu Tatăl și de la Domnul nostru Iisus Hristos

Cinstiți credincioși și credincioase,

Sărbătoarea Crăciunului se pregătește din vreme de către întreaga creștinătate, cu bucuria pe care o antcipă încă praznicul Bunevestirii, Întruparea Domnului adică spre ridicarea omului căzut prin neascultarea de Dumnezeu a protopărinților neamului omenesc, Adam și Eva. Colindatul, ca cel mai obișnuit și lesnicios mijloc de comunicare în această atmosferă adaugă, întocmai ca și imagografia Bisericii la cântul înviorător și viziunea peste veacurile trecute și pentru cele viitoare, a ceea ce așteaptă lumea mereu, realizarea pe pământ a Împărăției cerurilor, așa cum îngerii intonau în armonia celestă cu cuvintele promițătoare pentru toți: „Slavă întru cei de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace, între oameni bunăvoire!” În noaptea sfântă icoana Nașterii Domnului răspândește razele luminoase din lumina zilei celei neînserate. Colinda purtătoare și a stelei colindătorilor cu icoana praznicului la casele creștinilor se arată ca și o chemare spre închinare, cu evlavia ce vrea să răscumpere nepăsarea unora din cei aflați la vremea aceea sau următoarea, așa cum cântă și versul “Vilflame, Vilflame, cum de n-ai primit în tine / pe Fecioara Maria, să nască pe Mesia?” Astfel, „ochi și urechi”, cum e zicala, creștinul ascultă glasul călăuzei spre Noul Născut al cerului și al pământului, care la această sărbătoare revărsă din plinătatea harului dumnezeiesc peste întreaga făptură; El venind în întâmpinare către cei ce vor să-L primească spre dobândirea darurilor spirituale dorite.

Iubiți frați și surori în Hristos Domnul,

Atât privitorilor icoanei, cât și ascultătorilor colindei într-o împletire armonioasă a culorilor și sunetelor se



înfățișează Familia sfântă, Fecioara Precurată, străjuind Pruncul Sfânt, cadrul întregit cu prezența ocrotitorului Iosif, a păstorilor Betleemului, aducând pârğa turmelor, mielul simbolic pentru jertfirea spre viața lumii, nelipsind și necuvântătoarele folosite oamenilor, mai departe magii înțelepți ai popoarelor, căutători ai adevăratului Dumnezeu, moașele consemnate de tradiția bisericească, ilustrând deplina realitate a naturii omenești a Pruncului și anunțând evenimentele viitoare ca botezul în Iordan și cel al pătimirilor, totul într-o peșteră luminată de îngeri și steaua minunată. În biserici, urmând emnia picturii, icoanele legate de momentele principale ale istoriei sfinte îmbogățesc cunoștințele și simțămintele credincioșilor spre a înțelege marea taină a creștinătății, așa cum o înfățișează și apostolul neamurilor, Sfântul Pavel, prin cuvintele: „Și cu adevărat, mare este taina dreptei credințe: Dumnezeu S-a arătat în trup, S-a îndreptat în Duhul, a fost văzut de îngeri, S-a propovăduit între neamuri, a fost crezut în

cunoască pe Tine, Răsăritul cel de sus. Doamne, slavă Ție!” sau condaul, cea mai poetică dintre creațiile imnologiei zilei: „Fecioara astăzi pre Cel mai presus de ființă naște, iar pământul peștera Celui neapropiat aduce. Îngerii cu păstoria slavoslovesc, iar magii cu steaua călătoresc. Că pentru noi s-a născut Prunc tânăr, Dumnezeu mai înainte de vezi.” La toate acestea, desigur se adaugă și tălcuirea Sfinților Părinți ai Bisericii de care au ținut seama atât iconarii și zugravii, cât și alcătuitoarii de cântări ale sfintelor slujbe. Pătrunzând în cadrul evenimentului de referință cu toți cei cuprinși în istoria și tradiția sfântă, privitorul este angajat însuși într-o atmosferă înălțătoare, găsindu-și apartenența sau apropierea de o ceată sau alta a celor reprezentați, adică oameni aleși de Dumnezeu, din popor sau dintre cei puși spre învățatură sau înțelepțire, fiecare înțelegându-și rostul în marea lucrare a mântuirii. Încercând a urma firul lămuririlor îndreptate pe marginea icoanelor celor mai reprezentative ale Nașterii Domnului din bisericile noastre, se poate spune că, așa ca și alte icoane praznicare, cea de referință înglobează toate praznicile împărătești și face prezente toate marile evenimente din viața Mântuitorului. Icoana Nașterii apare astfel în întreaga sa semnificație mesianică și eshatologică în care misiunea Fiului lui Dumnezeu pe pământ este deja împlinită, iar marea taină a lui Dumnezeu care devine Om este prezentă cu toate consecințele ei. Evenimentul mareț este reprezentat ca având loc în fața peșterii din Betleem, nu în interiorul ei, pentru că în iconografia ortodoxă evenimentele care se petrec în interiorul unui edificiu nu sunt închise în încăperi, ci închipuite prin construcții cadru, rânduiala aplicându-se și interioarelor nearhitecturale, naturale cum este și peștera Nașterii Domnului; tehnica aceasta subliniind cât de mult evenimentul reprezentat depășește locul istoric unde s-a petrecut și faptul că el

merge dincolo de momentul în care a avut loc. Cele mai vechi documente văd în peștera simbolul faptului că, Dumnezeu, prin harul venirii Sale a eliberat pământul de închiderea în el însuși. Mai întâi ea este o reminiscență a topografiei Betleemului cu peșterile de la marginea cetății pe care păstorii le foloseau ca adăpost pentru turme. Ea se concretizează și în cuvântul psalmistului că „adevărul a răsărit din pământ.” Este pictată în culori închise însemnând umbra păcatului și a morții care stăpâneau omenirea înainte de venirea Mântuitorului ca Lumina a lumii. Întinerul grotesc mai reprezintă și iadul, așa că Întruparea Fiului lui Dumnezeu este pusă de către iconari în paralel cu Pogorărea Sa la iad, iar peștera Nașterii privită și ca prefigurare a mormântului Domnului. Nașterea adică apleacă cerurile până la iad, Domnul eliberând din robia diavolului pe Adam și împreună pe toți care așteptau venirea Lui, precum zice proorocul „celor ce ședeau în latura și în umbra morții lumină le-a răsărit.” Maica Domnului se găsește în centrul icoanei, lângă peștera, îmbrăcată într-un veșmânt purpuriu, culorile rezervată numai împăraților, subliniind demnitatea împărătească de Maică a lui Dumnezeu, Împăratul cerului și pământului. Privirea ei contemplativă este îndreptată spre evenimentul mai presus de înțelegere, oglindindu-l, dar totodată anunț și pătimirile de mai târziu ale Pruncului; iar cele trei stele de pe capul și umerii Maicii Precurate sunt semnele fecioriei dinainte, din timpul și după Nașterea lui Hristos Domnul, arătând taina cea mai presus de fire. În partea stângă a icoanei, jos, dreptul Iosif este înfățișat deosebi de Prunc și de Maica Acestuia pentru că el este numai purtătorul lor de grijă.

Al vostru, către Domnul rugător și de tot binele doritor,

†TIMOTEI
ARHIEPISCOP
al ARADULUI
Continuare în pagina 2

Regele Mihai I al României – o făclie de înviere în vremuri de răscruce*

Omagiem astăzi personalitatea luminoasă a Majestății Sale Regele Mihai I al României, pentru marile virtuți care l-au călăuzit de-a lungul întregii sale vieți: credința în Dumnezeu, iubirea față de poporul român, răbdarea în suferință, demnitatea în comportament și puterea de-a ierta pe cei ostili.

Mare personalitate istorică a veacului său, monarh, mareșal al României, veteran al celui de-Al

II-lea Război Mondial, eroin în actul de la 23 august 1944, Regele Mihai I al României a fost, în același timp, un credincios statornic al Bisericii Ortodoxe Române, un om cu o credință puternică pe care nu s-a sfîșit niciodată să o mărturisească în public, trăind potrivit principiului călăuzitor al Monarhiei Române „Nihil sine Deo” („Nimic fără Dumnezeu”).

Născut la 25 octombrie 1921,



în ajunul sărbătorii Sfântului Mare Mucenic Dimitrie, izvorătorul de mir (la orele 19.40), tânărul prinț a fost botezat de către Mitropolitul Primat al României, viitorul Patriarh Miron Cristea, duminică, 22 ianuarie 1922.

† Daniel
Patriarhul
Bisericii Ortodoxe Române
Continuare în pagina 2

Patriarhul Justinian Marina - ostenitor în filantropia Bisericii

Ca și în Primul Război Mondial și în cel de-al Doilea Război, Arhiepiscopia Iașilor s-a aflat în zona frontului, unde a avut de suferit grele încercări, astfel că problemele de asistență socială s-au desfășurat cu mare greutate.

Încă din timpul când era Episcop-vicar la Iași, apoi Mitropolitul Moldovei și Sucevei și după aceea, Patriarhul României, vrednicul de pomenire Mitropolitul Justinian Marina (1947-1948), a pus accent în activitățile sale pe opera socială-filantropică a Bisericii, intitulându-și lucrarea: „Apostolat social”. Contemporanii săi l-au numit pe mitropolitul Justinian „creatorul asistenței sociale organizate în Moldova”, fiindu-i atribuit numele de „Părintele orfanilor”.¹

Ajuns Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, la solicitarea mitropolitului Irineu Mihălcescu, Justinian Vasluiuanu, sprijinit de celălalt Episcop-vicar al Mitropoliei Moldovei, Valerie Botoșăneanu, a fixat un plan de asistență cu dispoziții clare pentru protopopii și preoții din eparhie: „În cadrul Asistenței sociale, preoțimea, este chemată să dea concurs nemărginit pentru lecuirea rănilor lăsate de război. Nu e nevoie să insistăm asupra îndatoririi preoților de a iniția și sprijini opera de asistență, deoarece este știut că doctrina Bisericii se reflectă, pe tărâmul practic, în opera de caritate și ajutorare. Temeiul fundamental al asistenței sociale este însăși Sfânta Evanghelie.

În Moldova se găsesc 45.000 copii orfani ce trebuiesc asistați, din care cei mai mulți se află în parohiile pendente de Arhiepiscopia Iașilor. Acești copii au nevoie de asistență imediată și permanentă, ca viața lor să fie asigurată în interesul viitorului neamului. Nu se poate admite ca foamea, frigul și molimele să facă ravagii în mulțimea copiilor orfani, iar slujitorii altarelor să nu se intereseze de salvarea unor nenorociți cari au ajuns de izbeliște, nu din pricina lor. De aceea veți pune în vederea preoților din enorii, titulari, încadrați sau utilizați, să dea o atenție deosebită asistenței sociale și în special problemei orfanajului”.²

În vremea păstoririi mitropolitului Irineu Mihălcescu, când asistența socială a fost reorganizată de episcopul vicar Justinian Marina, pe lângă Societatea „Ocrotirea”, de care am amintit, se găsesc în inactivitate și „Asociația Clerului Ortodox”, careia guvernele de dictatură îi suspendase orice activitate. Asociația este readusă la viață de Justinian, prin alegerea de noi comitete de conducere cu ajutor din partea Mitropoliei și Guvernului țării.

În vederea eficientizării asistenței sociale au fost folosite două metode: 1. **asistența închisă** și 2. **asistența deschisă**, care vizau următoarele categorii sociale: a). – copii orfani; b). – clase primare; c). – săteni săraci; d). – studenți.



e). – spitale din Iași; f). – clerul din parohii și monahii.

1. Asistența închisă însemna îngrijirea, educația și instrucția orfanilor în orfelinate, unde urmau un program organizat în funcție de vârstă și aptitudinile fiecăruia.

2. Asistența deschisă reprezenta plasarea orfanilor la domiciliul rudelor, vecinilor și cunoștințelor care se ocupau de creșterea lor.

Prima metodă era cea mai bună, însă și cea mai greu de realizat din cauza lipsei de spațiu, bani și personal adecvat, ajungându-se la asistarea abia a 3.500 de orfani, Statul și alte instituții neputând face față numărului mare de orfani.

A doua metodă rămânea să fie mai practică și realizabilă, preoții fiind mobilizați în plasarea orfanilor la diverse familii, iar epitropiile și consiliile parohiale se îngrijeau de susținerea materială și tradițională a familiilor.³

Mai mult, preoții aveau datoria de a ține o evidență a copiilor plasați, a familiilor care au primit în îngrijire copii și condițiile oferite acestora, iar protopopii controlau asistența orfanilor și împreună raportau situația, tabelele la Mitropolie. Pentru mai buna îndeplinire a misiunii, preoții și protopopii trebuiau să colaboreze cu celelalte instituții de asistență particulară sau de stat: „Crucea Roșie”, „Societatea pentru protecția copiilor”, „Apărarea Patriotică” ș.a. Abaterile de la împlinirea datoriei erau sancționate.⁴

rului, slujitorii trebuiau să sfătuiască pe enoriași ca să organizeze pomenirile ce se făceau după tradiție sâmbăta și alte zile rânduite („Moșii de vară” și „Moșii de iarnă”), ca acum să săvârșească praznicele pe rând, în cursul anului școlar și exclusiv pentru școlari. Enoriașii aduceau mâncarea gătită la școală, preotul săvârșea slujba pomenirii morților, după care mâncarea era împărțită școlărilor.⁵

Deoarece Mitropolia Moldovei și Sucevei fusese cea mai afectată de secetă, foamete, boli și război, cu multe case și sate distruse, iar Statul român nu făcea față situației create, mitropolitul Justinian a cerut ajutorul celorlalte eparhii din țară ca să doneze alimente, grâne, îmbrăcăminte etc.. După aducerea și depozitarea lor la Mitropolie, aceste daruri au fost împărțite de delegații mitropoliei în satele afectate de foamete după referințele preotului asupra enoriașilor.⁶

Ajutoare în alimente au primit satele: Sculeni, Popricani, Zahorana, Podul Iloaei, Tg. Frumos, Ruginoasa ș. a.¹⁰

Cele mai afectate sate au fost cele de pe linia frontului, fiind locuințele distruse, iar oamenii locuiau în bordeie sau în fostele adăposturi din tranșee. La măsurile statului de reconstrucție a satorului s-a alăturat și Mitropolia Moldovei și celelalte eparhii din țară.

Au mai primit ajutoare următoarele spitale din Iași: „Profilaxia Tuberculozei”, spitalul „Dr. Gheleter”, spitalul „Israelit și Maternitatea israelită”, care au fost ajutate de Mitropolie prin grija episcopului Justinian cu lemne pentru încălzire; colecte de alimente și bani făcute de preoții de la parohii prin coordonarea protopopiatelor.¹¹

Nici studenții din Iași nu au fost uitați de mitropolitul Justinian, o parte din ei găsind cazare la mansarda Cancelariei mitropolitane și la biserica Sf. Ioan Botezătorul. Au fost aleși studenții orfani și săraci, dar buni la învățătură, de la universitățile din Iași și București și i-a repartizat să-și petreacă vacanțele și să desfășoare activități culturale, la diferite mănăstiri: la Văratec (10), Agapia (10) și Agafton – studentele, la Durău, Bistrița (5), Horiața, Slatina (5), Râșca (cei de la științe) și Vorona – studenții, iar la Seminarul monahal de la Mănăstirea Neamț s-au înființat tabere studențești cu 150 de locuri. Mănăstirile găzduiau pe studenți folosind 10 procente din fondurile ce trebuiau să le dea Centrului eparhial. La intervenția mitropolitului, alți studenți au fost plasați la diferite unități industriale spre a fi utili și a-și câștiga existența, iar profesorii universitari, artiștii, tehnicienii și muncitorii din ateliere au fost ajutați cu petrecerea concediilor la mănăstiri, în schimbul organizării „Universităților Populare”, a ținerii de conferințe și piese de teatru adecvate poporului și mediului monahal.¹²

În orașul Iași, după război situația era dramatică: clinici și case distruse de bombardament, mizerie, boli și condiții improprii în spitalele existente. Alimentația bolnavilor din spitale era asigurată de preoții din apropierea Iașului, iar lemnele au fost date de Mitropolie. Tot ei se îngrijeau de transportul bolnavilor la spitale, de instruirea enoriașilor prin predici, pentru prevenirea și tratarea bolilor (tifos exantematic), unii dintre preoți plătind chiar cu viața.

În condițiile de război, foamete, lipsuri, și preoții erau afectați de această situație la fel ca și enoriașii lor, însă au dat prioritate credincioșilor, așa cum ceruse vlădica Justinian.

Pentru ajutorarea clericilor, căci mulți erau lipsiți de hrană, îmbrăcăminte, mitropolitul Justinian a apelat la Crucea Roșie, care a adus îmbrăcăminte din alte țări, fiind împărțită preoților și monahilor din mănăstirile sărace.¹³

Fiecare familie de preot sau mânăstire a primit alimente și îmbrăcăminte, în funcție de greutate și lipsuri.

Activitățile social-filantropice ale Mitropoliei au fost sprijinite de cele mai multe ori de oamenii cu posibilități medii și mai puțin de cei care administrau bogăția țării.

În toate protopopiatele și mănăstirile Arhiepiscopiei Iașilor programul de asistență socială organizat de episcopul vicar Justinian Marina a adus o contribuție importantă la alinarea suferinței oamenilor într-o perioadă de mari încercări.

†Emilian Crișanul Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Aradului

¹ Pr. Constantin Nonea și Pr. Ștefan Gheorghiu: *Omagiu P.S. Arhieru Justinian Vasluiuanu, cu prilejul împlinirii a doi ani de activitate chriarhală la Mitropolia Moldovei*, Iași, 1947, p. 37.

² Pr. Const. Nonea, *Asistența socială prin Biserică*, în revista „Biserica Ortodoxă Română”, nr. 3-6, 1951, p. 130, vezi și Dr. George Stan, *Părintele Patriarh Justinian Marina*, E.I.B.M.B.O.R., București, 2005, pp. 149-162;

†Justinian și P.C. Nonea, *Organizarea Asistenței sociale în parohii*, în revista „Mitropolia Moldovei”, Anul XXI, nr. 7-8, noiembrie-decembrie, Iași, 1945.

³ Pr. Constantin Nonea și Pr. Ștefan Gheorghiu, *op. cit.*, p. 39.

⁴ *Ibidem*, p. 40.

⁵ *Ibidem*.

⁶ *Ibidem*, p. 82.

⁷ *Ibidem*, p. 132.

⁸ *Ibidem*, p. 133.

⁹ *Ibidem*, p. 133-134.

¹⁰ *Ibidem*, p. 134.

¹¹ *Ibidem*, p. 136.

¹² Preot Const. Nonea, *La un an de vicariat al P.S. Sale Justinian Vasluiuanu*, (extras din revista „Mitropolia Moldovei”), Iași, 1946, pp. 9-10.

¹³ Pr. Const. Nonea, *Asistența socială prin Biserică*, p. 137.

Episcopul Andrei Magieru al Aradului și comunismul

Poate prea puțin cunoscut în istoriografia bisericească, în special în cea postdecembristă, Episcopul Andrei Magieru al Aradului a fost unul dintre ierarhii ortodocși români care s-au opus comunismului atât înainte, cât și după instalarea sa la conducerea României.

Majoritatea celor care vizează relațiile stat-Biserică în timpul comunismului eludează perioada anterioară momentului politic de la 23 august 1944. Trebuie să se știe că atât mai-marii Bisericii noastre, cât și numeroși teologi și slujitori ai altarului s-au opus efectelor distructive ale ideologiei comuniste care făceau ravagii în Rusia de după 1917. Au fost preoți și teologi care au scris și au ținut conferințe despre lupta ateistă de dincolo de frontiera de rășărit a României și care au inițiat un adevărat curent misionar de reevangelizare a Rusiei după eliberarea de sub comunism. Acestui misionarism evanghelic s-au raliat inclusiv vlădicii din provinciile românești istorice care se confruntau cu sectarismul, precum episcopul Grigorie Comșa al Aradului. Misiunea acestuia a fost continuată de către Episcopul Andrei Magieru al Aradului, convind fiind că, alături de sectarism, o altă plagă

lor din Occident să se arate că libertatea religioasă este garantată în România. Iar presiunile au început încă din martie 1945, în cadrul epurărilor ordonate de guvernul Petru Groza. Primii vizați au fost Cornel Magieru, vicarul eparhial și fratele episcopului, și profesorul Ilarion V. Felea, prin trimiterea lor în lagărul de la Caracal. Cu toate acestea, Episcopul Andrei a refuzat să se înconjoare de preoți „democrați” agreați de către guvern. După eliberare, eparhiotul arădean i-a reincadrat imediat pe preoții deja considerați ostili guvernului pro-comunist în posturile deținute anterior și chiar i-a promovat. Ba mai mult, a căutat să aducă în bisericile din Arad, preoți care nu acceptau să colaboreze cu autoritățile statului și nu se înregimentaseră în lupta politică „democratică”. Pentru opțiunile sale, Episcopul a fost chiar avertizat de către însuși Petru Groza. Episodul s-a repetat în 1948, când regimul comunist pune în discuție păstrarea vechilor instituții bisericești, chiar înainte de adoptarea unui alt eșafodaj legislativ. Au fost presiuni enorme pentru desființarea organelor de presă bisericești, a Academiei Teologice, a celorlalte școli înființate și girate de către



adresa regimului „democratic-popular”. Preoții arestați în această campanie de represiune practic au fost lipiți așa-zisei organizații anticomuniste conduse de Gligor Cantemir. După criteriul trecutului politic „prins” în evidențele fostei Siguranțe s-au

nare, precum cursurile de îndrumări misionare, consiliile spirituale de la mănăstirile Hodoș-Bodrog și Gai, școlile monahale din aceste așezăminte monastice, catehizări etc. Păstrarea și chiar promovarea vechilor „rămășițe burgheze” în activitățile bisericești inițiate prin Centrul Eparhial din Arad nu erau bine văzute de către Securitate și Departamentul cultelor, care depuneau eforturi pentru alimen-tarea unei stări de tensiune permanentă între preoți și în relația lor cu Chiriarhul, anihilarea oricărei forme de solidarități de breaslă și cu credincioșii, diminuarea pasterației în afara spațiului sacru și interzicerea edu-cării tineretului. Însă, astfel de acțiuni continuau să se deruleze în Eparhia Aradului, deoarece clericii dedicați altarului înțelegeau să-și îndeplinească rolul primit la hirotonie. Această atitudine practică declanșat represiunea Securității în al doilea val de arestări din perioada 1958-1960. Prin acest episod represiv trebuia să se anihileze orice formă de rezistență din partea Episcopului Andrei și a clericilor săi. De aceea, Securitatea și Departamentul Cultelor au urmărit îndeplinirea punct cu punct a unui plan bine construit, astfel încât să dispară orice opoziție la adresa regimului politic. S-a început în februarie 1958 cu arestarea preotului Cornel Căceu, în speranță că se va găsi veriga slabă în solidaritatea preotească girată de către Episcopul Andrei la Arad. Însă, preotul Căceu nu a cedat. În mod inevitabil au urmat arestarea celorlalți preoți, în septembrie 1958, a celor mai respec-tați clerici arădeni în frunte

cu Ilarion V. Felea. Paralel, Departamentul Cultelor a declanșat o amplă anchetă financiară la Centrul Eparhial, în care vizat era mai ales preotul Gheorghe Lițiu, vicarul eparhial. Suspicu-ne era de tipărire peste tirajele aprobate de către Departamentul Cultelor a calendarelor și a catehismului. Sub spectrul condamnării la ani grei de pușcărie, Lițiu a fost nevoit să compare la înscenarea judiciară orchestrată împotriva preoților arestați în 1958 în calitate de martor al acuzării.

La nici o lună după condamnarea celor mai respectați preoți arădeni, regimul a trecut la îndeplinirea unui al doilea punct, cel al anihilării oricărei forme de viață monahicească în Eparhia Aradului. În aprilie-mai 1959 au fost arestați principalii viețuitori ai mănăstirilor Hodoș-Bodrog și Gai, Iov Volănescu și Patricia Codău, iar de la mănăstirea Prislop părintele Arsenie Boca și Zamfira Constantinescu s-au văzut obligați să plece în lume. Toate acestea s-a întâmplat într-o perioadă în care Episcopul Andrei se confruntau cu o sănătate precară. Chiar și așa, el a încercat să salveze ce se mai putea din „avariile” produse de către autoritățile statului. De pildă, în toamna anului 1959 dorea să-și petreacă un concediu de odihnă în mănăstirea Prislop, atât pentru a evita desființarea așezământului, dar mai ales pentru a-l reduce pe părintele Arsenie Boca în mijlocul obștii. Însă, reprezentanții Departamentului Cultelor au împiedicat intenția Episcopului Andrei, încât un an mai târziu inevitabil s-a produs, adică închiderea mănăstirii.

În toate aceste scenarii construite cu multă abilitate de Securitate la cererea partidului unic, componenta ideologică a luat locul celei religioase. Pentru a nu se lăsa impresia că libertatea religioasă nu ar fi garantată, conform Constituției, acuzațiile la adresa celor arestați, apoi condamnările au fost de natură strict ideologică, legionară. În aceeași logică politică, o altă formă de represiune la adresa clericilor considerați indezirabili a fost cea prin trimiterea în justiție și condamnarea la ani grei de pușcărie pe motive de „nereguli financiare”. După anihilarea formelor de opoziție din Eparhia Aradului, autoritățile comuniste a trecut inclusiv la eliminarea fostului vicar eparhial, preotul Gheorghe Lițiu și a colaboratorilor săi direcți. În acest context tumultuos pentru Eparhia Aradului, la 13 mai 1960 Episcopul Andrei Magieru trecea la cele veșnice.

Adrian Nicolae Petcu



care atentează la temelia Bisericii Lui Hristos este comunismul. Din acest motiv, Episcopul Andrei Magieru s-a numărat printre ierarhii ardeleni, care în frunte cu Mitropolitul Nicolae Bălan, în septembrie 1941, a mers în Basarabia pentru a sfinți, liturghisi și a ridica moralul românilor urgisiți de bolșevismul ateist din timpul ocupației sovietice de un an.

După 23 august 1944, mai-marii Bisericii aveau să se confrunte cu presiunile autorităților pro-sovietice abia instalate pentru a colabora, astfel încât aliații

Biserică în Arad, a tipografiei și editurii diecezane și altele. La refuzul Episcopului Andrei, autoritățile comuniste au trecut la compromiterea școlii teologice, prin arestarea în noaptea de 31 mai 1948 a tuturor studenților. Ce a urmat? O înscenare judiciară, prin care o serie de studenți și elevi arădeni erau acuzați de așa-zisă activitate legionară într-o organizație condusă de studentul Viorel Gheorghită. În acest val au fost vizați inclusiv preoții profesori, care prin trecutul lor politic din evidențele fostei Siguranțe, deveneau potențiali inamici la

desfășurat și arestările din vara anului 1952. Alături de aceste motivații ideologice, au figurat și cele de ordin economic, în fond o altă formă de represiune dictată de către regimul politic pentru anihilarea unor preoți, care pentru anumite comunități rurale reprezentau repere intelectuale și morale.

După eliberarea preoților, fără recunoașterea Ministerului Cultelor, Episcopul Andrei i-a recuperat prin numirea în posturile deținute anterior. Mai ales pe cei din mediul urban i-a cooptat în diverse acțiuni pastoral-misio-

Actualitate eparhială – Decembrie 2017

SLUJIRI CHIRIARHALE

Slujire arhierescă în Parohia Sântana II

În Duminică a 31-a după Rusalii, credincioșii Parohiei Sântana II, Protopopiatul Arad, au avut bucuria de a-l avea în mijlocul lor pe Înaltpreafințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului. În prezența reprezentanților autorităților locale și județene, și a unui număr impresionant de credincioși, Înaltpreafințitul Părinte Timotei a slujit Sfânta și Dumnezească Liturghie în Biserica „Sfânta Treime”. Din soborul slujitorilor au făcut parte părințele protopop al Aradului Flavius Petcuț, părințele arhid. Tiberiu Ardelean, inspector eparhial, părințele paroh Ioan Crainic, părințele diacon Adrian Crainic și părințele Ioan Vand de la parohia Comlaș. Cuvântul de învățătură al Chiriarhalului a fost pe tema: „Lumina iocanei” (cf. citirilor scripturistice: I Tim. 1; Luca 18), în care a vorbit despre lumina spirituală primită de la Mântuitorul, „Lumina lumii”, creștinii trebuind să umble pe căile vieții ca fita ai luminii. Iocana Bisericii, considerată ca și o fereastră spre cer, ca un ce împărtășește cinstitorului din lumina ei spirituală, inundă ochii sufletelor celor credincioși. Rugăciunea, mai ales înaintea icoanelor nefăcute de mână sau a celor făcute de minuni, umple de lumină sfântă pe cei ce-și înalță astfel mintea spre Dumnezeu. Asemenea sunt și cele lucrute cu multă evlavie dar și cu dar de Dumnezeu. În așa fel că ferim pe cei care și-au închinat viața indelețimii și arta frumuseții la diferite trepte. Anul ce se apropie de sfârșit, este pentru Biserica noastră omagial dedicat icoanelor, icoanelor și picturilor bisericești, astăzi și aici, pe cei ce au împodăbit sfântul lăcaș cu icoane și un frumos iconostas, precum și o icoană mozaică la intrare, îi socotim împărtășii din această lumină. Hramul însuși, „Sfânta Treime”, în aceste zile de sărbătoare națională și bisericăscă, patronază prin iocana sa, cinstită în întreaga Ortodoxie, după modelul Sfântului Andrei Iconograf (Rubliov), îndeamnă la unitatea pe care trebuie să o dovedească meru cei credincioși. Aceștia sunt îndemnați a realiza și pe mai departe cele trebuitoare sfântului lăcaș și mai ales împodobirea cu pictură a întregului spațiu bisericăsc, a subliniat Înaltpreafințitul.

La finalul Sfintei Liturghii, bucuria a fost sporită prin venirea în parohie și a Preafințitului Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, care slujise Sfânta Liturghie în parohia Sântana I. Cu acest prilej, cei doi ierarhi au sfinit iocana mozaică „Sfânta Treime”, hramul Bisericii, din parohia Sântana II, noul lăcaș cultural și temelia viitorului Centru Misionar-Cultural „Sfântul Nicolae”. Pe lângă preoții care au slujit în sobor la Sfânta Liturghie, la eveniment au participat pr. Eftimie Dobrea, pr. Nicolae Porcolean, pr. Nicolae Rădulescu, pr. Lucian Ștefanțiu și pr. Liviu Pamfilou. În încheiere, părințele paroh Ioan Crainic a prezentat realizările în plan administrativ, misionar și duhovnicesc împlinite în anii de păstorie a parohiei și a mulțimii ierarhilor pentru viață.

Slujire arhierescă la Penitenciarul din Arad

Marti, 05 decembrie, ziua în care creștinii ortodocși sărbătoresc pe Sfântul Sava cel Sfânt dar și anul sărbătorii Sfântului Ierarh Nicolae, episcopul Mirelor Lichiei, la invitația domnului subcomisar Dan Halchin, directorul Penitenciarului din Arad și a preotului capelan Vlad Oneț, de la Penitenciarul Arad, Înaltpreafințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, înconjurat de numeroși preoți și diaconi a săvârșit Sfânta Liturghie la biserică cu hramul „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” din cadrul Penitenciarului Arad, împlinind ca de fiecare dată cuvântul Mântuitorului în care spune „în temniță am fost și azi venit la Mine” (Matei 25, 36). Din sobor au făcut parte: pr. Gabriel Mariș, consilier social, pr. Bogdan Oneț, Parohia Mândruloc, pr. Leonardo Doca, Parohia Pâncota, pr. Sergiu-Vlad Sandu, Parohia Firtizeț, pr. Silviu-Raul Pele, Parohia Cruciș, pr. capelan Vlad Oneț și arhid. Tiberiu Ardelean, inspector bisericăsc. Slujirea Înaltpreafințitului Sale a fost legată de data sărbătorii Sfântului Ierarh Nicolae, deoarece în urmă cu 15 ani, ziua de 6 decembrie a fost o zi cu totul deosebită pentru Penitenciarul Arad, la această dată având loc slujba de sfârșire a acestei frumoase biserici destinată persoanelor private de libertate cus-

todiate în Penitenciarul Arad. Această biserică a fost zidită prin truda fostului preot capelan, Mirecea Nicolau și a tuturor angajaților Penitenciarului Arad, de la acea vreme, într-o perioadă foarte scurtă, de doar 2 ani. Ziua de astăzi a fost o binecuvântată pentru toți angajații Penitenciarului și pentru persoanele private de libertate deoarece s-au bucurat de prezența Înaltpreafințitului Sale, care la momentul cuvenit a adresat celor prezenți un cuvânt de învățătură.

La finalul Sfintei Liturghii s-a oficiat slujba Parasutului pentru odihna sufletelor robilor lui Dumnezeu, directori, ofițeri și subofițeri care au lucrat în cadrul Penitenciarului din Arad și care s-au mutat din această viață în veșnicia lui Dumnezeu, colegii pomnindu-i și amintindu-i mereu de ei la vreme cuvenită. Preotul capelan a mulțumit tuturor celor prezenți pentru participarea la acest eveniment deosebit din toată activitatea Penitenciarului din Arad. La momentul împărțirii anafurei cei prezenți au primit din partea Arhiepiscopiei Aradului câte un pachet care, din amintirea darurilor pe care le-a dăruit și Sfântul Ierarh Nicolae celor aflați în nevoie.

Sfântul Ierarh Nicolae sărbătorit de arădeni

Miercuri, 6 decembrie 2017, arădenii l-au sărbătorit pe Sfântul Ierarh Nicolae, Arhiepiscopul Mirelor Lichiei, făcătorul de minuni. La această sărbătoare, Înaltpreafințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a săvârșit Sfânta Liturghie arhierescă în Paracul Catedralei arhieriscopale din Arad, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi: Părințele Simion Mladin, ecleziarhul catedralei, Părințele Gheorghe Gogan, Părințele Mircea Cricovean, Arhid. Tiberiu Ardelean, inspector bisericăsc, Arhid. Claudiu Condurache, Sute de credincioși au participat la Sfânta slujbă oficiată cu prilejul hramului paraculului de la demisolul lăcașului de cult, destinat în mod special activităților liturgice și pastoral-misionare cu tinerii și copii.

În cuvântul de învățătură, Înaltpreafințitul Sa a vorbit despre „Sfântul Nicolae în tradiția bisericăscă” (cf. citirilor scripturistice: Evr. 13; Luca 6), aceasta reflectându-se din cinstirea deosebită pe care o are în popor, fapt dovedit și din numele lui de numeroși creștini și de sfinte locașuri, biserici și mănăstiri, ca și de instituții laice, între acestea menționându-se și paraculul noii Catedrale eparhiale. Copilașii prezenți, s-au împărțit cu Trupul și Sângele lui Hristos și au primit cadouri de la Moș Nicolae.

Pomenirea Regelui Mihai I al României
La finalul Sfintei slujbe, Chiriarhalul arădean, înconjurat de soborul slujitor și în prezența membrilor Asociației Amicii Regelui Mihai I, Filiala Arad, a săvârșit o slujbă de pomenire pentru odihna sufletului Regelui Mihai I al României. Cu acest prilej, Înaltpreafințitul Sa a evocat personalitatea fostului suveran al României, care s-a impus constant în istoria țării, evidențindu-se și numeroase evenimente bisericăști. Înaltpreafințitul Timotei a subliniat legătura cu locul, prin castelul de la Săvârșin, care a înscris deseori prezența sa, mai ales la marile sărbători creștine. Odată mai mult, sa dovedit încrederea în ceea ce a fiul vieții la sfârșit îndată după Ziua Națională și în pragul Centenarului Marii Uniri. În pregătirea funeraliilor, Biserica stăruie în sfinte rugăciuni pentru așezarea sufletului său ales în lumina milostivirii dumnezeiești, a subliniat Înaltpreafințitul Sa.

Slujba Acatistului Sfântului Nicolae
La ceasul Vecemiei, în biserică ocrotită de Sfântul Ierarh Nicolae al Mirelor Lichiei, Chiriarhalul a săvârșit slujba Acatistului Sfântului Nicolae, încheindu-se astfel ziua de praznic. La finalul acesteia, Înaltpreafințitul Sa a vorbit despre viața sfinților zilei de 7 decembrie, adică a Sfântului Ier. Ambrozio de Mediolan și a Sfintei Mc. Filoteia de la Curtea de Argeș și importanța cetăților de cult care se leagă pomenirea lor în istoria bisericăscă ca și cea a Bisericii Ortodoxe Române. În legătură cu cea din urmă, adică a Cetății Curtea de Argeș, a amintit și de biserică în care își au necropolele domnitorii și voievozii români din cursul vremurilor, alături de aceștia numărându-se și membrii familiei regale.

Slujire arhierescă și concert de colinde în Parohia Apatou

În Duminică a 27-a după Rusalii, Chiriarhalul Aradului, Înaltpreafințitul Părinte Timotei, a poposit în Parohia Apatou, din Protopopiatul Ineu. Cu acest prilej, Înaltpreafințitul Sa a săvârșit Sfânta Liturghie arhierescă în biserica cu hramul „Pogorărea Sfântului Duh”, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, în prezența oficialităților locale și a numeroși credincioși. Din sobor au făcut parte: Pr. Ciprian Sălăvăstru, Parohia Mojiș, Pr. Adrian Hanțiu, Parohia Vânători, Pr. Andrei Slăv, Parohia Berechiu și Arhid. Tiberiu Ardelean, inspector bisericăsc.

În cuvântul de învățătură rostit în cadrul Sfintei Liturghii, Înaltpreafințitul Sa a vorbit despre „Desăvârșirea creștină” (cf. citirilor scripturistice: Efes. 6; Lc. 13), care se câștigă prin biruința binelui asupra răului într-o luptă în care omul are nevoie de harul lui Dumnezeu, îmbrăcând armura divină a unor valori nepieritoare și dreptate. Astfel, desăvârșirea înseamnă îndreptare și mântuire, Evanghelia zilei, mai ales, ilustrând modul realizării adevăratului caracter religioz-moral ce înalță, pe drept, întreaga ființă a credinciosului.

La finalul Sfintei Liturghii, părințele paroh Constantin Lica a adus mulțumiri Înaltpreafințitului Părinte Timotei pentru grija părintească pe care o poartă față de credincioșii din Parohia Apatou, mai de seamă în vremea pregătitoare pentru marile praznice, precum și preoților slujitori, oficialităților prezente și tuturor credincioșilor care au luat parte la Sfânta Liturghie.

Răspunsurile la Sfânta Liturghie au fost date de corul mixt al parohiei, unul dintre coruri de renume din Arhiepiscopia Aradului. La sfârșit, corul dirijat de părințele paroh, a oferit Înaltpreafințitului Sale și credincioșilor prezenți un buchet de colinde cu ocazia apropierii Praznicii Nașterii Mântuitorului Hristos.

Vizită Chiriarhală și parastas în Parohia Șepreus

În după-amiaza zilei de duminică, 10 decembrie 2017, Înaltpreafințitul Părinte Arhiepiscop Timotei, însoțit de părințele Arhid. Tiberiu Ardelean, inspector eparhial, a poposit în parohia Șepreus, după săvârșirea Vecemiei, Chiriarhalul, împreună cu preoții prezenți: PC pr. Florin Borea preotul paroh, PC pr. Dumitru Daniel – Chișineu Criș, PC pr. Pavel Ioan – Sinteza Mare, PC pr. Craveț Cătălin – Roșia Nouă și PC pr. Florea Florin – Grosii Noi, a săvârșit Slujba Parasutului pentru vrednicul de pomenire Părinte Călin Dumitru Craveț, la împlinirea a șapte ani de la trecerea sa la cele veșnice.

În cuvântul de învățătură sub sub titlul „Strădaniile răsplătite”, în contextul citirilor duminicii a 27-a după Rusalii, Înaltpreafințitul Sa a făcut referire la desfășurarea locală a Anului omagial și în special a celui comemorativ, dedicat apărătorilor Ortodocșii în timpul comunismului, cu angajarea lucrărilor de înnoire și împodobire a bisericilor, care a dispus de preoți devotați, între care cel pentru care s-a făcut pomenirea. De asemenea, Ierarhul a amintit că părințele Călin Craveț a fost și formator pentru cei tineri, ca profesor la Seminarul Teologic din Arad, dar și slujitor al Parohiei Șepreus timp de două decenii. Seara s-a încheiat cu un concert de colinde interpretat de Corala „Bunavestire” a Parohiei Șepreus.

Duminică dinainte de Crăciun la Catedrala Arhieriscopala

În Duminică dinaintea Nașterii Domnului, a Sfinților Părinți după Trup ai Domnului, Înaltpreafințitul Părinte Arhiepiscop Timotei a săvârșit Sfânta Liturghie în Catedrala Arhieriscopala „Sfânta Treime” din Arad, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi și în prezența numeroșilor credincioși. Din sobor au făcut parte Părințele Simion Mladin, ecleziarhul catedralei, Părințele Gheorghe Gogan, Părințele Mircea Cricovean, Arhid. Tiberiu Ardelean, inspector bisericăsc, Arhid. Florin Sirca, inspector de Religie în cadrul ISJ Arad, Arhid. Claudiu Condurache și Arhid. Alexandru Tiușea.

Cuvântul de învățătură al Chiriarhalului, rostit cu acest prilej, a fost sub sub titlul „Înlesniri calendaristice”, între acestea și anul Crăciunului în chiar Duminică dinaintea Nașterii Domnului, un îndoit moment care îndatorează la o grijă sporită față de cele sufletice, nu numai față de cele trupești. Rânduiele bisericăști, însele, se îmbogățesc pe măsura ritmului vieții obișnuite, citirile sfinte ale zilei redând o întregă istorie biblică cu nume legate de evenimente grăitoare privind lucrarea mântuirii, îndemnând la întâmpinarea praznicului cu fapte bune, pe măsura cuvenită. Vremea colindului întărește cu obiceiuri străvechi practica creștinăscă, a mai amintit Înaltpreafințitul Sa. Totodată, la sfârșit

mul Sfintei Liturghii Înaltpreafințitul Sa a evocat memoria celor care, în urmă cu 28 de ani, s-au jertfit pentru libertatea și demnitatea poporului român. În seara zilei, Înaltpreafințitul Sa a primit colindătorii la reședința arhieriscopala.

Praznici Nașterii Domnului sărbătorit de arădeni

Praznici Nașterii Domnului a fost sărbătorit la Catedrala Arhieriscopala din Arad prin Sfânta Liturghie arhierescă oficiată în mod solemn de Înaltpreafințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Din sobor au făcut parte Părințele Simion Mladin, ecleziarhul catedralei, Părințele Gheorghe Gogan, Părințele Mircea Cricovean, Arhid. Tiberiu Ardelean, inspector bisericăsc, Arhid. Florin Sirca, inspector de Religie în cadrul ISJ Arad, Arhid. Claudiu Condurache și Arhid. Alexandru Tiușea. Sute de credincioși au venit din tot orașul pentru a se ruga în prima zi de Crăciun și pentru a primi binecuvântare și ajutor de la Dumnezeu.

La momentul cuvenit Chiriarhalul a rostit cuvântul de învățătură sub sub titlul „Înfiere” (cf. Matei 2; Gal. 4), adică împlinire între citirile zilei, cum ar fi istorisirea căutării Pruncului dumnezeiesc de către magi și dobândirea înfierii de către creștini, prin Iisus Hristos Domnul, Care S-a întrupat pentru mântuirea lumii. Omul credincios caută mereu calea asemănării cu Dumnezeu, după chipul Căruia a fost creat, icoanele și imnele praznicului ajutându-l să o găsească, a spus Înaltpreafințitul Sa.

Zeci de credincioși, tineri și vârstnici, s-au împărțit cu Trupul și Sângele Domnului. Răspunsurile liturgice au fost date de Corul Catedralei, dirijat de diac. Laviniu Morariu.

Slujire arhierescă și Concert de colinde în Parohia Arad-Micălăca Veche II

Seara Praznicii Nașterii Domnului a adus bucurie sporită credincioșilor Parohiei Arad Micălăca Veche II cu hramul biserică „Nașterea Domnului” prin slujirea Vecemiei de către Înaltpreafințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, alături preotul paroh Mircea Bupte, preotul Aurelian Popa, preotul Bogdan Oneț de la Parohia Mândruloc, preotul Vlad Oneț, capelan la Penitenciarul de Maximă Siguranță din Arad, preotul Iacob Bupte și preotul Emil Roman.

A urmat tradiționalul concert de colinde prezentat de părințele Aurelian Popa, prin care grupul bărbătesc și corul mixt „Nașterea Domnului” au laudat și au premărit Nașterea Pruncului Iisus în ieslea Betleemului. Chiriarhalul a rostit un cuvânt în legătură anul omagial de cinstire a sfinților icoane și picturii bisericăști, în care a exemplificat și pe aceia dintre icoane, imnele bisericăști și colindele poporului, toate arătând și prin cei ce le-au lucrat, înzestrarea oamenilor spre câștigarea celor de folos pe toate planurile vieții.

Întrucât biserică parohială se pitează, Înaltpreafințitul Timotei a îndemnat credincioșii să umărească așezarea icoanelor și scenelor biblice pentru a mai bună înțelegere a rânduielei bisericăști după care se pitează în Biserica Ortodoxă. Un prilej fericit a fost că în această zi a fost prezentată în biserică o expoziție de icoane conținând întreț sinaxarul, copii de la Școala Gimnazială Căișu Iacob, sub îndrumarea doamnei Beatrice Mandă, profesor de religie alegând icoanele, parohia îngrijindu-se de tipărirea lor, acesta pentru ca atât copiii, cât și credincioșii să aibă o legătură și mai apropiată cu sfântul zilei în care s-au născut, ori au fostbotezați, cumunați sau au diferite evenimente în familiile lor.

În numele preoților și credincioșilor parohiei părințele paroh Mircea Bupte a adus mulțumiri Înaltpreafințitului Părinte Timotei pentru prezență, pentru împreună rugare la slujba de seară, pentru cuvântul de învățătură și a oferit, în numele tuturor, un buchet de flori.

Slujire arhierescă în prezența Familiei Regale a României în biserică din Săvârșin

A devenit deja tradiție ca în a doua zi de Crăciun, Înaltpreafințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului să fie prezent în mijlocul credincioșilor din Parohia Săvârșin, Protopopiatul Lipova. La ceasurile dimineții Înaltpreafințitul Părinte Timotei a fost întâmpinat de preotul paroh Călin Mădăluț,

de domnul Ioan Vodicean, primarul localității și de credincioșii parohiei, tineri și vârstnici. Înaltpreafințitul Sa a săvârșit Sfânta Liturghie Arhierescă în biserică cu hramul „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” alături de Părințele paroh, preot iconom stavrofor Călin Mădăluț și Arhid. Tiberiu Ardelean, inspector eparhial. Răspunsurile liturgice au fost date de corala parohiei „Anghelos” condusă de tânărul student teolog Flavius Mihoacă.

Cuvântul de învățătură rostit de către Înaltpreafințitul Sa a fost sub sub titlul „Ecolul praznicului” (cf. Evr. 2; Matei 2), în care a prezentat istorisirea celor ce au urmat Nașterii Domnului, adică uciderea pruncilor din Betleem pentru bănuiala uzurpării unui tron tributat la rândul împăraților romane; apoi fuga în Egipt a Familiei Sfinte de teama celor spuse mai înainte și repatrierea în liniștea Nazaretului. De asemenea, evidențierea comuniunii celor sfinți și credincioșii Măntuitorului, în cea devotivă tradiției bisericăști pomenirea în undea de-a doua zi a praznicului a tuturor celor prin care s-a înfiuțit evenimentul de referință. Astfel, despre Mica Domnului din neamul lui David, pomniti și el împreună cu Dreptul Iosif, ocrotitorul Pruncului dumnezeiesc și a Sfintei Fecioare și Iacov, ruda Domnului, pentru fidelitatea față de El, iar pentru Biserica noastră, în mod aparte, Sfântul Nicodim cel Sfințit de la Tismana, cititor de mănăstiri și de spiritualitate spre propășirea poporului dreptcredincios pe calea binelui, a subliniat Înaltpreafințitul Sa. Urmând și respectarea obiceiurilor locului, nu a fost uitată legătura Regelui Mihai I cu Săvârșinul, Chiriarhalul pomnindu-l în perioada de doliu dar și de reculegere sufletescă.

La Sfânta Liturghie a participat un număr impresionant de credincioși care au avut bucuria și onoarea de a fi alături de membrii Familiei Regale a României: Majestatea Sa Margareta, Custodele Coroanei, Alteța Sa Regală Principele Radu al României, Alteța Sa Regală Elena, Alteța Sa Regală Irina, Alteța Sa Regală Maria.

La momentul cuvenit Dubașii din Săvârșin au colindat una dintre colindele preferate de către Majestatea Sa Regele Mihai I al României, trecut la Domnul în data de 5 Decembrie a.c.. La finalul Sfintei Liturghii Chiriarhalul arădean a oficiat o panhidă pentru Majestatea Sa Regele: Regele Mihai I al României și Regina Ana.

Înaltpreafințitul Sa și membrii Familiei Regale prezenți la Liturghie au fost colindați și de grup de colindători din parohie: Marius Pei, Flavius Mihoacă, parohul locului Călin Mădăluț și tânărul instrumentist Adrian Toma, elev al Liceului de Muzică și Arte Plastice din Arad, care au interpretat colindele: „Bună sara, bună sara, gazdă aleasă!” și „Nicio sărbătoare nu-i!”.

A treia zi de Crăciun în Arad

În cea de-a treia zi a praznicului Nașterii Domnului și totodată a pomnirii Sfântului Ap. Întâlm Mc. și Arhidiacon Ștefan, Înaltpreafințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a participat la Sfânta Liturghie săvârșită în Catedrala Arhieriscopala din Arad. Sfânta slujbă a fost oficiată de un sobor de preoți și diaconi. La momentul răditurii, Părințele Gheorghe Gogan a dat citire Pastoralei la Nașterea Domnului, a Înaltpreafințitului Părinte Timotei, intitulată „Iocana Nașterii Domnului”. Răspunsurile liturgice au fost date de cântăreții catedralei.

Duminică după Nașterea Domnului la Catedrala Veche din Arad

În ultima duminică din anul calendaristic 2017, Duminică după Nașterea Domnului, preoții și credincioșii de la Parohia Arad-Centru, au avut bucuria dumnezeiescă de-al avea în mijlocul lor pe Întăistătorii Eparhiei arădene, pe Înaltpreafințitul Părinte Arhiepiscop Timotei.

Cuvântul de învățătură al Chiriarhalului a fost sub sub titlul „Odoavana Crăciunului” (Gal. 1; Mt. 2) făcând legătura între marile praznice, acestea oglindind evenimentele însemnate din istoria sfântă, consemnate sau profetice, prefigurare și împlinite, unele dintre ele, din această perioadă, fiind cântate nu doar de imnografia bisericăscă, ci și de colindele ce angajează pe credincioși, îndecosebi familiile creștine, la o cât mai aleasă purtare; duminică dintre sărbătorii încheind și anul calendaristic și atrăgând luare aminte și la faptele bune ce se cer săvârșite pe mai departe, a subliniat Înaltpreafințitul Sa.

Continuare în pagina 6

Actualitate eparhială – Decembrie 2017

Urmare din pagina 5

AGENDA PREASFÎNȚITULUI PĂRINTE EMILIAN CRIȘANUL

Vizită arhierescă în Parohia Sântana I

În Duminica a 31-a după Rusalii, Parohia Sântana I a avut cinstea de a primi vizita Preasfințitului Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului. Credincioșii, în număr mare, în frunte cu preotul paroh Nicolae Rădulescu, l-au primit pe Preasfinția sa cu toată dragostea și căldura. În prezența reprezentanților autorităților locale și județene, și a credincioșilor, Preasfințitul Părinte Emilian a săvârșit Sfânta și Dumnezeiască Liturghie înconjurat de preotul paroh și de preoții pensionari Eftimie Dobrenan și preot paroh, pr. Nicolae Porcolcan și diacon, Mircea Proteasa.

În bogatul cuvânt de învățătură, ziditor de suflete, Preasfințitul Părinte Emilian a vorbit, pe marginea unuia din marile minuni pe care Mântuitorul nostru Iisus Hristos a săvârșit-o, vindecarea orbului din Ierihon. Vorbind despre cetea Ierihonului, despre handicapul multora de a nu avea parte de vederea fizică, dar cu simțurile duhovnicești dezvoltate, cât și despre recunoștința pe care se cuvine să o aibă omul față de Dumnezeu, Preasfinția sa a evidențiat și faptul că Iisus Hristos, ca „Lumină a lumii”, „Răsaritul cel de sus” oferă darul luminii fizice, al vederii, celui care n-a cerșit, ci a cerut „Lumină”, (Ce veiești? Să văd). Mântuitorul Hristos nu numai că i-a redat vederea celui orb, ci i-a dat și privilegiul de a vedea marea în Ierihonul și de a arăta prin prezența sa în cetate puterea dumnezeiască a lui Iisus, Fiul lui David.

La finalul Sfintei Liturghii, părintele paroh Nicolae Rădulescu a mulțumit Preasfințitului sale pentru vizită, prezentându-i, pe scurt, un istoric al parohiei în care a poposit, le-a mulțumit autorităților prezente, credincioșilor, care împodobesc cu prezența lor, biserică, adresând invitația, Preasfințitului sale, de a mai poposi în parohie ori de câte ori are prilejul.

Slujire arhierescă și Slujbă de pomenire a Pr. protopop Ioan Jidoi, în Parohia Radna

În Duminica a 27-a după Rusalii, cea de-a 4-a din Postul Crăciunului, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Aradului, a fost prezent în mijlocul credincioșilor din Parohia Radna, Protopopiatul Lipova.

La primele ore ale dimineții Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul a fost întâmpinat de un sobor de preoți și de mulțimea de credincioși în fața bisericii din Radna. Prezența Preasfințitului Sale în Parohia Radna a fost prilejul de împlinire a 40 de zile de trecerea la cele veșnice a vrednicului Părinte Ioan-Terentie Jidoi, fost protopop al Lipovei și paroh la biserică din Radna.

Cu acest prilej, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, a săvârșit Sfânta Liturghie Arhierescă în Biserica „Intrarea în Biserica a Maicii Domnului”, înconjurat de un ales sobor de preoți. Din sobor au făcut parte: P.O. Pr. Adrian Zaha- Protopopul Ineuului, P.C. Pr. Mircea Șirian-secretar Protopopiatul Lipova, P.C. Pr. Gheorghe Dehelean- preot pensionar, P. Cuv. Pr. Teocist- Mânăstirea Feredeu, P.C. Pr. Aurel Jigovan-Cămirul de bătrâni Arad, P.C. Pr. Florin Ardeuan- Parohia Chesinț și Diacon, Mircea Proteasa. În cadrul Sfintei Liturghii, la momentul stabilibil Preasfinția Sa a rostit un frumos cuvânt de învățătură pe baza textelor scripturicești din Duminica a 27-a după Rusalii (Tămăduirea femeii gârbove, Ap. Efeseni VI, 10-17; Ev. Luca XIII, 10-17), scoțând în evidență faptul că, după momentul în care Mântuitorul nostru Iisus Hristos a săvârșit această minune, deși era o zi de sărbătoare în acele vremuri (zua Sabatului), tot așa și noi în zilele noastre nu trebuie să ne oprim decât e zi de sărbătoare să facem fapte bune, fapte de milostenie, mai ales în această perioadă în care ne aflăm, perioadă a Postului Nașterii Domnului, perioadă în care suntem așteptați să ajutăm pe cei aflați în nevoie, pe cei săraci, pe cei care suferă în suferință, pe cei orfani, cu alte cuvinte pe toți cei care au nevoie de ajutor. La sfârșitul Sfintei Liturghii, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul a săvârșit slujbă de pomenire a Pr. Ioan Jidoi, fost Protopop al

Lipovei, la 40 de zile de la trecerea la cele veșnice înconjurat de P.Cuv. Arhim. Ilarion-starețul Sfintei Mânăstiri Feredeu, P.C. Pr. Mihai Octavian Blaj- Consilier Economic al Arhiepiscopiei Aradului, P.O. Pr. Flavius Petcu- Protopopul Aradului, P.O. Pr. Adrian Zaha- Protopopul Ineuului și preoții din Protopopiatul Lipova. La sfârșitul Slujbei Paras-tasului, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul a rostit un bogat și înălțător cuvânt de învățătură, evocând în frumoase și alese cuvinte viața și personalitatea vrednicului de pomenire Pr. Ioan Jidoi, Protopop al Lipovei și Preot paroh al Parohiei Ortodoxe Române din Radna în cei aproape 40 de ani de slujire, transmigrând totodată arhierestile binecuvântări și cuvânt de mângâiere ale Înaltpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, tuturor credincioșilor prezenți cât și familiei părintelui Ioan Jidoi. PC Pr. Mircea Șirian a mulțumit pentru alesele momente de bucurie duhovnicească care au fost trăite prin prezența în mijlocul credincioșilor a Preasfințitului Părinte Emilian, asigurând, în primul rând pe Înaltpreasfințitul Părinte Timotei și totodată și pe Preasfințitul Părinte Emilian de fiască supunere a preoților și deopotrivă a credincioșilor din Parohia Radna și Protopopiatul Lipova.

Slujire arhierescă în Parohia Arad-Grădiște II

În Duminica dinaintea Nașterii Domnului, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, a săvârșit Sfânta Liturghie în biserică cu hramul „Intrarea Domnului în Ierusalim” a parohiei Arad-Grădiște II, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Din sobor au făcut parte Părintele Paroh Viorel Roja, Preotul Florin Borca de la Parohia Șepreus, Arhid. Gheorghe Lehaci și Diacon, Mircea Proteasa. La sfânta slujbă au participat oficialitățile locale, în frunte cu Domnul Gheorghe Falcă, Primarul Municipiului Arad și Domnul Sergiu Bileca, Vicepreședintele Consiliului Județean Arad și credincioșii parohiei în număr foarte mare.

La momentul rânduit, Ierarhul a adresat un cuvânt de învățătură cu privire la Evanghelia Duminicii referitoare la Genealo-gia Mântuitorului. După aceasta a transmis cele de cuvânt în prag de sărbătoare, atât din partea Preasfințitului Sale cât și a Chiriarhului locului, a Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Timotei.

Răspunsurile liturgice au fost date de Corala „Bunavestire” a Parohiei Șepreus. La final, părintele paroh Viorel Roja a mulțumit Ierarhului, preoților și diaconilor, oficialităților prezente precum și tuturor credincioșilor prezenți la Sfânta Liturghie.

Prima zi de Crăciun la Catedrala Veche din Arad

În prima zi de praznic a Nașterii Domnului, luni, 25 decembrie 2017, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, a săvârșit Sfânta Liturghie arhierescă în biserică cu hramul „Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul”, a parohiei Arad-Centrul, Catedrala Veche, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi și în prezența a sute de credincioși. Din sobor au făcut parte: Părintele Flavius Petcu, protopopul Aradului, Părintele paroh Traian Micoroi, Părintele Cristinel Ioja, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad, Părintele Ioan Tulcan, Părintele Ioan Lazăr, Părintele Eugen Crișan, Arhid. Gheorghe Lehaci, Arhid. Iov Orădan, Diacon, Mircea Proteasa, Diacon, Paul Orădan și Diacon, Viorel Herlo. Preasfinția Sa, a ținut un cuvânt de învățătură în care a vorbit despre semnificația acestui mare praznic. Preasfințitul Emilian a spus celor prezenți că prin cinstirea pe care o aducem Noului Născut și Sfintei Familii, Purcuratei Sale Maicii și bătrânului Iosif, ne exprimăm îndatorirea de a merge pe urma lor. Astfel, și noi asemenea lor va trebui să prețuim familia și să apărăm viața pruncilor. Fără aceasta nu e cu puțință să ne numim creștinii adevărați, a mai spus Preasfinția Sa. La finalul Sfintei Liturghii, Părintele Diacon, Mircea Proteasa, cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Timotei, a fost hirotest de către Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, în treapta de arhidiacon. După aceasta, Preasfinția Sa a transmis urările cvenite pentru acest praznic din partea Chiriarhului locului și a Preasfințitului Sale tuturor celor prezenți, precum și celor dragi ai lor. Răspunsurile liturgice au fost date de corul Armonia, dirijat de maestrul Ovidiu Boar.

A doua zi de Crăciun la Catedrala Arhiepiscopială

Cea de-a doua zi a Praznicului Nașterii Domnului, când se prăznuiește Soborul Maicii Domnului, a fost sărbătorită la Catedrala Arhiepiscopială din Arad prin Sfânta Liturghie arhierescă săvârșită de către Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Din sobor au făcut parte Părintele Simion Mladin, ecle-siarhul catedralei, Părintele Gheorghe Gogan, Părintele Mircea Crivoean, Arhid. Florin Sirca, inspector de Religie în cadrul ISJ Arad, Arhid. Claudiu Condarache, Arhid. Gheorghe Lehaci și Arhid. Alexandru Tulea. Sute de credincioși au participat la sfânta slujbă.

În cuvântul de învățătură, Ierarhul a făcut o analogie între pelerinajul făcut de Maica Domnului și Dreptul Iosif cu Pruncul Iisus spre Egipt și pelerinajul făcut de credincioși la sfintele moaște. După aceea, Preasfinția Sa a prezentat celor de față viața și învățăturile Sfântului Nicodim cel Sfințit de la Tisma. La final, Preasfințitul Părinte Emilian a transmis urările cvenite tuturor credincioșilor prezenți și familiilor lor. Zeci de coplasi s-au împărțit cu Trupul și Sângele Domnului. Răspunsurile liturgice au fost date de cântăreții catedralei.

A treia zi de Crăciun la Mânăstirea Arad-Gai

Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, a săvârșit Sfânta Liturghie la Mânăstirea „Sf. Simeon Stălpnicul”, Arad-Gai, împreună cu duhovnicul mânăstirii, Părintele Protos. Macarie Deleu și Arhid. Gheorghe Lehaci. La sfânta slujbă au participat obștea mânăstirii, în frunte cu marea stareță monahia Ecaterina Joldeș, și mulțime de credincioși.

În cuvântul de învățătură, pe baza citirilor scripturicești ale sărbătorii (Matei. 21; Fp. Ap. 7) și ale mărturiilor istorice, Ierarhul le-a vorbit pelerinilor despre viața și martiriul Arhidiaconului Ștefan, întâul mucenic. La finalul slujbei, Preasfinția Sa i-a binecuvântat pe cei prezenți, urându-le cele de cuvînt pentru anul nou ce vine.

Slujire arhierescă la final de an în Parohia Arad-Gai

Duminică după Praznicul Nașterii Domnului, ultima din cursului anului 2017, a fost una cu totul deosebită pentru comunitatea credincioșilor din Parohia Arad-Gai. La orele dimineții, a poposit în mijlocul credincioșilor Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului.

Ierarhul a săvârșit Sfânta Liturghie arhierescă în biserică parohială cu hramul „Nașterea Maicii Domnului”, înconjurat de soborul slujitor și în prezența numărului mare de credincioși veniți pentru a primi arhierescă binecuvântare înainte de a intra în noaptea An. Din sobor au făcut parte Părintele Paroh dr. Caius Cuțaru, preot pensionar Andreu Cuțaru, fost preot paroh și Arhid. Gheorghe Lehaci.

Cu acest prilej, Preasfinția Sa a rostit un cuvânt de învățătură în care a prezentat suferințele prin care a trecut Mântuitorul Hristos la venirea Sa în lume: nașterea în iesle, fuga în Egipt, martiriul pruncilor ucși de irod precum și toate încercările de înlăturare a Persoanei Mântuitorului și a lui Dumnezeu de la Irod și până în zilele noastre, prin înlăturarea simbolurilor religioase din școli și instituții, prin interzicerea slujbelor religioase la început de an școlar, lupta dusă prin mijloacele mass media contra Bisericii. Să nu-l alungăm pe Hristos din viața noastră, ci să-l păstrăm în Biserică, familie și-n societatea noastră, pentru că El ne dăruiește ceea ce ne pot să ne dăruiască oamenii, după cum am văzut în decursul istoriei. De asemenea, Preasfinția Sa a îndemnat la păstrarea tradițiilor noastre străbune și românești, mai ales cu prilejul sărbătorilor mari din timpul anului, pentru a nu împrumuta tradiții și obiceiuri venite din alte țări. Tot în cadrul acestui cuvânt, Preasfințitul Părinte Emilian i-a mulțumit Părintelui Nicandru Cuțaru pentru activitatea și misiunea desfășurată în această parohii vreme de zeci de ani, activate preluată de fiul său, Părintele Caius Cuțaru, care des-fășoară, la rândul-i, o bogată activitate misionară, culturală și pastorală, atât în parohie cât și ca dascăl la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad.

Răspunsurile liturgice au fost date de către Corul parohiei.

La final, Preasfinția Sa a transmis arhierestile binecuvântări ale Chiriarhului locului, Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Timotei. În numele întregii comunități, preotul paroh dr. Caius Cuțaru, a adus mulțumiri Ierarhului pentru binecuvântarea arhierescă oferită credincioșilor comunității parohiale din cartierul ardeean Gai și tuturor celor prezenți la sfânta slujbă.

ACTIVITĂȚI EDUCAȚIONALE ȘI SOCIALE

Ziua Națională a României sărbătorită de arădeni

La 1 Decembrie, când este sărbătorită Ziua Națională a României, Ierarhii arădeni, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, împreună cu Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, au participat în orașul de reședință la festivitățile omagiale organizate de către instituțiile oficiale, cu acest prilej. Cei doi Ierarhi, înconju-rați de un sobor de preoți și diaconi, au oficiat în fiecare locație câte o slujbă religioasă. Chiriarhul ardeean a rostit în Piața Avram Iancu o cuvântare legată de acest eveniment, după care au avut loc alocațiunile din partea reprezentanților instituțiilor locale.

Oficialitățile locale și centrale prezente la acest eveniment au depus coroane la mormintele din cimitirul Eternitatea ale corifeilor Marii Uniri: Vasile Goldiș, Ștefan Cicio Pop și Ioan Suci.

În Piața Avram Iancu a avut loc și un moment artistic susținut de cântărețul de muzică populară Radu Ciordas, care secundat de ansamblul de dansatori de la Școala Gimnazială „Avram Iancu”, respectiv Școala Generală din Felnac, a cântat cântece patrio-tice și folclorice.

Sărbătoarea Sf. Ierarh Nicolae – Iramul Cantinei Sociale a Arhiepiscopiei Aradului

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Timotei Arhiepiscop al Aradului, în toată această așezământ social, a fost săvârșită o slujbă de mulțumire și de sfîntire a așezămintelor sociale, de către Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop Vicar al eparhiei, înconjurat de un sobor de preoți, din care au făcut parte: P.C. Părinte Gabriel Mariș, consilier social, P.C. Părinte Mircea Hurdea, Parohia Șimand, alături de aceștia luând parte și P.C. Părinte Mircea Bupte, cel prin care a luat ființă acest așezământ.

„Mulțumim lui Dumnezeu pentru binecuvântarea pe care o revarsă asupra noastră, asupra acestui așezământ de binefacere, asupra dumneavoastră că iată aveți posibilitatea să beneficiați de un ajutor material, de hrană în fiecare zi. Mulțumim și Înaltpreasfințitului Părinte Timotei Arhiepiscopul Aradului care binecuvântăzarea lucrarea socială de aici, mulțumim și ostentatoarelor și tuturor binefăcătorilor. Dumnezeu să vă dăruiască tuturor sănătate pentru a avea ajutor în continuare și oameni care să ajute la lucrarea aceasta, pentru că prin oameni lucrăză Dumnezeu ca să ajute pe alți oameni. Și Sfântul Nicolae ne inspire să facem fapte bune în continuare. Dumnezeu ne tubeste și ne ajută.” a spus celor de față Preasfinția Sa.

La slujbă au participat beneficiarii cantinei, la sfârșit bucurându-se pe lângă hrana zilnică și de mai multe daruri primite.

Vizita PS Părinte Emilian Crișanul la Școala Ortodoxă „Sfântul Nicolae”

În ziua de 5 decembrie, în ajunul sărbătorii Sfântului Ierarh Nicolae, ocrotitorul Școlii Ortodoxe din Arad, cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Dr. Timotei Sevi-cu, Arhiepiscopul Aradului, Preasfințitul Părinte Episcop Dr. Emilian Crișanul, Episcopul-Vicar al Arhiepiscopiei Aradului, însoțit de Părintele Lucian Farcășiu, conferențiar universitar la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad, a făcut o vizită pastorală în această tânără instituție de învățământ, la invitația conducerei școlii, a doamnei director prof. Teodora Guran și a doamnei învățătoare Elena Puterity, care lucrează aici. Preasfinția Sa a rostit mai multe rugăciuni pentru luminarea minților copiilor, după care a ascultat miniconcertul de colinzi al copiilor școlii și poeziile recitate de aceștia, în cinstea Sfântului Ierarh Nicolae.

Urmat mai apoi vizitarea clădirii școlii și un scurt dialog cu conducerea și cadrele

didactice care predau aici. La sfârșit, Preasfințitul Părinte Emilian a oferit copiilor și cadrelor didactice daruri și icoane, exprimându-și bucuria de a vizita această școală ortodoxă și punând la inima copiilor gândul că suferitele lor curate sunt în mâna lui Dumnezeu, a Maicii Domnului și a Sfântului Ierarh Nicolae.

Sfântul Nicolae le-a adus copiilor din Arad un spital renovat

În după amiaza zilei de pomenire a Sfântului Ierarh Nicolae – 6 decembrie, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, înconjurat de un sobor de clerici și în prezența colectivului medical, a săvârșit slujbă de sfîntire a Compartimentului Clinic de Boli Infecțioase Copii din cadrul Spitalului Clinic de Urgență Județean Arad, secție ce a beneficiat de o renovare totală. Din sobor au făcut parte: Părintele Gabriel Mariș, consilier social, Părintele Vasile Cucu, secretar eparhial și preot în cadrul Spitalului Județean Arad, Părintele Iulian, Tiberiu Ardelean, inspector bisericesc. IPS Părinte Arhiepiscop Timotei, a vorbit celor de față despre Sfântul Nicolae ca făcător de minuni, între care vindecările unor boli și mai ales de copii. Totodată, în legătură cu inaugurarea și sfîntirea secției amintite, Chiriarhul a arătat și contribuția Arhiepiscopiei, motivată cu strădania de a sprijini eforturile medicale depuse pentru sănătatea și viața celor mici, după care a mulțumit tuturor ostentitorilor, binefăcătorilor, conducerii spitalului și cadrelor medicale pentru buna colaborare și pentru faptul că au oferit ocazia ca în această perioadă a Postului Nașterii Domnului să se împletească osteneala postului cu săvârșirea de fapte aducătoare de mângâiere și de sănătate pentru copiii care vin în acest spital de pediatrie pentru a redobândi sănătatea.

Arhiepiscopia Aradului a fost principal sponsor al acestui compartiment spitalicesc, donând pentru lucrările de renovare aproape 100.000 lei, sumă colectată din parohiile arădene urmare inițierii campaniei umilitare de către Sectorul Social Filantropic și Misionar al eparhiei. Cu prilejul sfîntirii, au fost oferite icoane pentru fiecare pățu de copil din acest compartiment.

Atât președintele asociației cât și colectivul medical au mulțumit Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop pentru slujba de binecuvântare a lucrărilor de renovare realizate în compartimentul de pediatrie și pentru buna colaborare și susținere de-a lungul timpului.

Patriarhul Justinian Marina și mărturisitorii din Eparhia Aradului comemorați la Facultatea de Teologie din Arad

În ziua de luni, 11 decembrie 2017, la Facultatea de Teologie „Ilarion V Felea” din Arad, a avut loc un simpozion național sub genericul „Credință și mărturisire. Modele de teologi în Ortodoxia românească din a doua jumătate a secolului XX”, dedicat Patriarhului Justinian Marina și apărătorilor Ortodoxiei din timpul comunismului, cu precădere cei din Eparhia Aradului. Manifestarea a fost organizată în colaborare cu Arhiepiscopia Aradului și cu Universitatea „Aurel Vlaicu” din Arad, înscriindu-se în tematica anuală comemorativă din Patriarhia Română. Deschiderea festivă a avut loc în Aula Magna a Facultății de Teologie. Au ținut alocațiunile Prof. Dr. Timotei Sevi-cu, Arhiepiscopul Aradului, PS Dr. Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, Prof. Dr. Ramona Lile, Rectorul Universității Aurel Vlaicu, Arad și Pr. Prof. Dr. Cristinel Ioja, Decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad.

În continuare a avut loc lansarea cărții *Clerici și teologi din Eparhia Aradului în închisorile comuniste (1945-1964)*, scoasă în editura Arhiepiscopiei Aradului și avându-l ca autor pe binecunoscutul istoric și cercetător științific Adrian Nicolae Petcu. Prezentarea cărții a fost făcută de Pr. Prof. Dr. Cristinel Ioja, Decanul Facultății de Teologie din Arad.

Cartea apare în Editura Arhiepiscopiei Aradului, cu binecuvântarea IPS Timotei, Arhiepiscopul Aradului, care și prefațatoarea Elena Puterity, care lucrează aici. Preasfinția Sa a rostit mai multe rugăciuni pentru luminarea minților copiilor, după care a ascultat miniconcertul de colinzi al copiilor școlii și poeziile recitate de aceștia, în cinstea Sfântului Ierarh Nicolae.

Urmat mai apoi vizitarea clădirii școlii și un scurt dialog cu conducerea și cadrele

Continuare în pagina 7

Actualitate eparhială – Decembrie 2017

Urmare din pagina 6

După lansare cărții a avut loc comunicarea în plen a IPS Dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscopul Aradului, cu tema *Patriarhal Justinian Marina – amintiri și evocări*, apoi comunicarea PS Dr. Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, care a abordat problema monahismului românesc în timpul regimului comunist, mai precis *Monahismul românesc: și Decretul 410 din 1959*. A urmat îndată alocuțiunea autorului cărții mai sus amintite, Adrian Nicolae Petcu, o alocuțiune amplă și înedită cu privire la Eparhia Aradului în perioada 1948-1958, cu prezentarea punctuală a evenimentelor instalării regimului comunist și a celor care au luptat pentru credința ortodoxă și mărturisirea lui Hristos.

În după-masa aceluiași zile au avut loc două sesiuni de comunicări legate de tema generală a simpozionului.

Seară duhovnicească la Centrul cultural-pastoral „Sf. Nicolae” al Parohiei Arad-Bujac

Cu binecuvântarea Înaltpreafințului Dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscopul Aradului, la Centrul Cultural-Pastoral „Sf. Ierarh Nicolae”, care funcționează în cadrul Parohiei Arad-Bujac, Protopopiatul Arad, s-a desfășurat în seara zilei de luni, 11 decembrie 2017, conferința duhovnicească cu tema: „Milostivirea între cer și pământ-Nașterea Domnului” susținută de către Preașfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului.

La acest eveniment cu caracter pastoral-misionar au participat credincioșii parohiei, în special tinerii care activează în cadrul Centrului parohial Arad-Bujac, elevii și studenții teologi, preoți de la parohiile din municipiul Arad. În debutul conferinței părintele paroh dr. Vasile Pop a adresat un frumos cuvânt de bun venit Preașfințitului Sale, în mijlocul credincioșilor parohiei pe care o păstorește.

În cadrul conferinței Preașfințitul Părinte Emilian Crișanul, a evidențiat faptul că Nașterea Domnului Iisus Hristos reprezintă milostivirea și dragostea Lui Dumnezeu față de om, iar atunci când omul face milostenie se aseamănă cu Dumnezeu. Perioada Postului Nașterii Domnului este o perioadă în care suntem chemați să ne arătăm dragostea față de semenii noștri prin milostenie, a mai precizat Preașfințitul Sale. În finalul conferinței Preașfințitul Părinte Emilian a răspuns întrebărilor auditoriului, legate de tema conferinței și de alte preocupări spirituale ale celor prezenți.

PS Părinte Emilian Crișanul a conferențiat la ASCOR Arad

Cu binecuvântarea Înaltpreafințului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului și la invitația adresată de domnul Cătălin-Iulian Drăgan, Președintele filialei ASCOR din Arad, Preașfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, a susținut marți, 12 decembrie 2017, în sala festivă a Facultății de Teologie Ortodoxă „Iarion V. Felea” din Arad, conferința cu tema „Prietenia cu Dumnezeu și oamenii – în lumina Praxicului Nașterii Domnului”.

După acest moment, Preașfințitul Părinte Emilian a prezentat celor prezenți câteva aspecte din Vechiul și Noul Testament, din viețile sfinților și din viața de zi cu zi cu referire la prietenie. La final, Președintele ASCOR Arad a mulțumit Ierarhului pentru participare la această seară duhovnicească organizată de ASCOR și tuturor participanților.

Tradiționalul Concert de colinde al Corurilor Facultății de Teologie din Arad

Miercuri, 13 decembrie 2017, în sala de spectacole a Teatrului de Stat din Arad, a avut loc tradiționalul concert de colinde susținut de cele două coruri ale Facultății de Teologie „Iarion V. Felea” din Arad: Corul bărbătesc „Atanasie Lipovan” instruit și condus de Arhid. asist. univ. drd. Tiberiu Ardelean și Corul mixt, instruit și dirijat de domnul Conf. univ. dr. Mircea Remus Buta. Ediția din anul acesta, cu numărul XXVII, s-a desfășurat sub genericul „Iisus Hristos, Lumina cea veșnică”, fiind prezentată de Pr. drd. Vlad-Sergiu Sandu, profesor la Seminarul Teologic Ortodox din Arad și paroh al Parohiei Fintzeș, Protopopiatul Arad.

La manifestare au participat Înaltpreafințului Sa Dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscopul Aradului, Preașfințitul Sa Dr. Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, ostenitori Centrului Eparhial, conducerea

Universității „Aurel Vlaicu”, în frunte cu doamna Rector prof. univ. dr. Ramona Lile, reprezentanți ai Universității „Vasile Goldiș”, reprezentanți ai autorităților locale, conducerea Facultății de Teologie, cadre universitare, studenți și un numeros public. Repertoriul concertului a cuprins: melodii bisericești, colinde tradiționale, colinde de factură folclorică și colinde prelucrate de conf. dr. Mircea-Remus Buta. Adaugă și numele câtorva compozitori consacrați: Filaret Barbu, Gheorghe Danga, Gheorghe Cucu, Vasile Ștefu, Ciprian Cucu, Ioan Popa-Orăștie, dar și compozitori locali, cum ar fi Emil Monția. În cadrul prezentării concertului, părintele prezentator a adus în memoria publicului imaginea și personalitatea Majestății Sale Regele Mihai I al României, având în vedere omagierea acestuia în plenul Parlamentului României și prin cuvântul PF Părinte Daniel, Patriarhal Bisericii Ortodoxe Române, dar și în contextul legăturilor pe care Înaltpreafințutul Arhiepiscop Timotei le are cu Casa Regală a României. În încheierea concertului cele două coruri reunite sub bagheta dirijorului conf. dr. Mircea Buta au interpretat melodia patriotică tradițională „Frați români” armonizată și prelucrată de conf. dr. Mircea Buta, ca un preambul la Centenarul Marii Uniri.

La finalul prestației celor două coruri, IPS Timotei, Arhiepiscopul Aradului a rostit un cuvânt de binecuvântare felicitând dirijorii și membrii corurilor, precum și conducerea facultății și urând cele cuvinte publicului prezent.

Ierarhii Aradului au scris mesaje în Cartea de condoleanțe deschisă în memoria Regelui Mihai

Încă din ziua trecerii la cele veșnice a Regelui Mihai I al României, Ierarhii, preoții și credincioșii din cuprinsul Eparhiei Aradului s-au rugat pentru odihna sufletului Majestății Sale.

În acest sens, Înaltpreafințutul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, în ziua de 6 Decembrie 2017, înconjurat de soborul slujitor și în prezența membrilor Asociației Amicii Regelui Mihai, Filiala Arad, a săvârșit o slujbă de pomenire pentru odihna sufletului Regelui Mihai I al României. Cu acest prilej, Înaltpreafințutul Sa a evocat personalitatea fostului suveran al României, care s-a impus constant în istoria țării, evidențindu-se și numeroase evenimente bisericești. Înaltpreafințutul Timotei a subliniat legătura cu locul, prin castelul de la Săvărsin, care a scris deseori prezența sa, mai ales la marile sărbători creștine. Odată mai mult, s-a dovedit aceasta prin aceea că firul vieții l-a săfârșit îndată după Ziua Națională și în pragul Centenarului Marii Uniri. În pregătirea funeraliilor, Biserica strălucit în sfinte rugăciuni pentru așezarea sufletului său ales în lumina milostivirii dumnezeiești, a subliniat Înaltpreafințutul Sa.

IPS Timotei a scris un mesaj în Cartea de condoleanțe.

În aceeași zi, după slujba de pomenire de la Catedrala Arhiepiscopală, Înaltpreafințutul Părinte Timotei s-a deplasat la sediul Asociației „Amicii Regelui Mihai” din Arad, unde a deschis sîrul mesajelor de condoleanțe, scriind în Cartea de condoleanțe aflată la sediul Asociației din Arad. Și aici s-a păstrat un moment de reculegere și s-a rostit rugăciuni. Co-președintele Asociației, dl. Tiberiu Dekany, i-a mulțumit Chiriarhului, Înaltpreafințului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, pentru slujba de pomenire și frumoasa evocare a personalității Regelui Mihai al României și și-a exprimat recunoștința față de toți participanții la slujba de pomenire.

PS Părinte Emilian Crișanul, semnează Cartea de condoleanțe pentru Regele Mihai I al României.

Vineri, 15 decembrie 2017, Preașfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, a adus un ultim omagiu Regelui Mihai I al României, fiind prezent în Sala Ferdinand din cadrul Palatului Administrativ din Arad. Cu acest prilej, Preașfințitul Sa s-a rugat pentru odihna sufletului Majestății Sale și a semnat Cartea de condoleanțe deschisă în memoria Regelui Mihai.

La eveniment au luat parte membrii Asociației „Amicii Regelui Mihai”, în frunte cu domnul Tiberiu Dekanz, Co-președintele Asociației, Primăriei Municipiului Arad, în frunte cu domnul primar ing. Gheorghe Falcă, ai Ligii Scriitorilor din România, filiala Arad și PRO URBE Arad.

Festivalul de colinde „Vin colindătorii!” în Parohia Arad-Bujac

Centrul Cultural – Pastoral „Sfântul Nicolae” al Parohiei Arad-Bujac, Protopopiatul Arad, în parteneriat cu Arhiepiscopia Aradului și Liceul cu Program Sportiv Arad a organizat, în seara zilei de 19 decembrie 2017, cea de a IV-a ediție a Festivalului coral „Vin colindătorii!” inițiat în scopul promovării colindului autentic, tradițional și a celorlor de colindători.

Programul cultural-spiritual s-a desfășurat la biserica parohială cu hramul „Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul”, cu binecuvântarea și în prezența Înaltpreafințului Părinte Dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscopul Aradului, în prezența Preașfințitului Părinte Dr. Emilian Crișanul, episcop-vicar, a reprezentanților unor instituții arădene și a unui mare număr de credincioși.

Prezentarea grupurilor de colindători și a repertoriului a fost făcută de către părintele paroh, dr. Vasile Pop, care, la final, a mulțumit tuturor participanților pentru bucuria de a fi într-o deplină comunione de suflet și simțire ortodoxă și românească.

Întăistătorii eparhiei, împreună cu Preașfințitul episcop Emilian au răsplătit strădania depusă și exprimată atât de frumos în graiul colindelor, cu diplome de onoare acordate dirijorilor, ai organizatorilor cu daruri, daruite tuturor colindătorilor.

Slujbă de pomenire a mărturisitorilor arădeni din temnițele comuniste

Miercuri, 20 decembrie 2017, cu binecuvântarea și în prezența Înaltpreafințului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, în Catedrala Veche din Arad s-a săvârșit o slujbă de pomenire pentru toți mărturisitorii arădeni: preoți, teologi și mireni, care au pățit în închisorile comuniste. Slujba de pomenire a fost săvârșită de Preașfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi: Arhim. Teofan Mada, vicar administrativ, Protos. Iustin Popovici, consilier cultural, Pr. Flavius Petcu, protopopul Aradului, Pr.Prof. Cristinel Ioia, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă „Iarion V. Felea” din Arad, Pr. Pompiliu Gavra, directorul Seminarului Ortodox din Arad, Pr. Adrian David, preot militar Gamizoaara Arad, Pr. Simion Mladin, ecclesiarhul Catedralei arhiepiscopale, Pr. Vasile Pop, Parohia Arad-Bujac, Pr. Traian Micorici, parohul Catedralei Vechi, Pr. Ioan Tulcan, Pr. Teodor Pavel, slujitorii la Catedrala Veche, Arhid. Tiberiu Ardelean, inspector eparhial și Diac. Mircea Proteasa.

La eveniment au luat parte dl. Vasiliță Damian, subprefectul Județului Arad, dl. Ioan Tamaș, inspector șef al IPJ Arad, dl. Claudiu-Daniel Burlan, inspector șef al Inspectoratului de Jandami, Jud. Arad, dl. Prof.Univ.Dr. Aurel Ardelean, președintele UVVG Arad, doamna Prof.Univ.Dr. Ramona Lile, rectorul UAV Arad, doamna Prof.Univ.Dr. Coralia Cotoraci, rectorul UVVG Arad, Prof. Univ. Dr. Lizica Mihaș, alte oficialități centrale și locale, preoți, profesori, studenți și elevi de la școlile teologice arădene, credincioși și membri ai familiilor celor ce au suferit în temnițele comuniste.

În cuvântul de învățătură, Preașfințitul Părinte Emilian Crișanul a amintit că în anul acesta pe care-l parcurgem, în întreg cuprinsul Patriarhiei Române, au fost organizate simpozionoase, conferințe, dezbateri, slujbe de pomenire, pentru toți aceia care au suferit în temnițele comuniste. Preașfințitul Sa a mai adăugat că „mărturisirea lor a fost ca o lumină în întunericul comunismului iar jertfa lor a stat la baza jertfei eroilor Revoluției din 1989”. Totodată, Preașfințitul Sa a amintit că în omagierea mărturisitorilor arădeni a fost reliefată și zilele trecute printr-un simpozion organizat de către Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad, în cadrul căruia a fost lansată și cartea „Clerici și teologi din Eparhia Aradului în închisorile comuniste 1945-1964”, scrisă de reputatul istoric și cercetător Adrian-Nicolae Petcu, apărută la Editura Arhiepiscopiei Aradului și prefațată de către Înaltpreafințutul Părinte Arhiepiscop Dr. Timotei Seviuc.

Daruri de Crăciun pentru nevătăzătorii

Miercuri, 20 decembrie 2017 la sediul Asociației Nevătăzătorilor din Arad, s-a desfășurat un program dedicat Sărbătorii Nașterii Domnului, în prezența Înaltpreafințului

Părinte Timotei Arhiepiscop al Aradului. Cu acest prilej, Corul Nevătăzătorilor, a susținut un concert de colinde.

La finalul serbării, Înaltpreafințutul Sa a adresat un cuvânt de felicitare coriștilor și recitatorilor, transmîndu-le tuturor celor prezenți arhiereasca binecuvântare, dorile de sănătate, împliniri și bucurii duhovnicești, urându-le sărbătorii fericite și binecuvântate de Dumnezeu!

Toți membrii prezenți ai asociației, copii și adulți, au primit daruri din partea Arhiepiscopiei Aradului ca și din partea altor unități din municipiu.

Lansare de carte la Biblioteca Județeană „A.D. Xenopol” din Arad

Miercuri, 20 decembrie 2017, în Sala „Centenar” din cadrul Bibliotecii Județene „Alexandru D. Xenopol” din Arad a avut loc lansarea cărții „Activitatea muzical-religioasă din Parohia Șiria”, scrisă de Părintele Petre Ursulescu de la Parohia Arad-Micalaca Nouă pasaj. Lucrarea a apărut cu binecuvântarea Înaltpreafințului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului în cadrul Editurii Arhiepiscopice Aradului. Ea este o lucrare de cercetare, care cuprinde un interval de aproape trei secole, evidențind rolul pe care l-a avut Biserica din Șiria în acest răstimp.

Deschiderea oficială a lansării a fost făcută de gazda evenimentului, domnul Doru Sinaci, Directorul Bibliotecii Județene Arad, după care Părintele Iustin Popovici, consilier cultural al Arhiepiscopiei Aradului a transmis binecuvântarea Ierarhilor Eparhiei arădene, a Chiriarhului localului, Înaltpreafințului Părinte Arhiepiscop Timotei și a Preașfințitului Părinte Emilian Crișanul și l-a felicitat pe Părintele Petre Ursulescu pentru lucrarea elaborată, îndemnându-l să continue lucrarea de cercetare, pentru a pune în lumină adevăratele valori ale culturii și tradiției străbune locale. În continuare, autorul a făcut o succintă prezentare a cărții structurate în trei capitole. Manifestarea a continuat cu intonarea câtorva colinde ortodoxe românești în interpretarea Grupului vocal „Trifon Lugojan”, condus de tânărul Marinel Roz.

Concertul de colinde al Coralei preoților din Arhiepiscopia Aradului

Miercuri, 20 Decembrie 2017, în Catedrala Veche din Arad, a avut loc tradiționalul concert de colinde susținut de către Corala Preoților din Arhiepiscopia Aradului, dirijată și instruită de către părintele arhid. asist. drd. Tiberiu Ardelean. Prezentatorul edificiului de anul acesta a fost părintele conf. dr. Lucian Farașiu, cadru didactic la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Iarion V. Felea” din Arad. Anul acesta, la cel de-al șaptelea concert de colinde susținut de această coră, au participat Înaltpreafințitul Sa Dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscopul Aradului, Preașfințitul Sa Dr. Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, ostenitori Centrului Eparhial, membrii conducerei celor două universități arădene, în frunte cu cele două doamne prof. dr. Ramona Lile, rectorul Universității „Aurel Vlaicu” și prof. dr. Coralia Cotoraci, rectorul Universității „Vasile Goldiș” din Arad, reprezentanți ai autorităților locale, conducerea Facultății de Teologie, cadre universitare, studenți, elevi și un numeros public. Repertoriul concertului a cuprins mai multe colinde ale unor compozitori de mare prestigiu, cum ar fi: Dumitru G. Kiriac, George Dima, Gheorghe Cucu, Maxim Vasiliu.

La finalul concertului, IPS Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a rostit un cuvânt de binecuvântare celor prezenți, mulțumind și felicitând colindătorii pentru modul în care acestuia au vestit Nașterea Mântuitorului, în prezența „sfinți și bun”.

Sărbătorirea Nașterii Domnului la Seminarul Teologic Ortodox din Arad

Cu binecuvântarea Înaltpreafințului Părinte Dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscopul Aradului, s-a desfășurat, joi, 21 decembrie tradiționalul concert de colinde al Seminarului Teologic Ortodox Arad, director pr. prof. Pompiliu Gavra. Activitatea artistic-culturală a Seminarului s-a desfășurat în parteneriat cu Școala Populară de Arte. Grupurile de colindători Sănzienele și Feciorii Zărândului, coordonați de doamna profesor Mărioara Miclea și domnul profesor Liviu Birta, au prezentat un tablou din obiceiul colindatului în seara de Ajun, întâlnit în satele arădene din Valea Mureșului și a Crișului Alb. La acest

eveniment au participat Preașfințitul Părinte dr. Emilian Crișanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Aradului, Preacuviosul Părinte dr. Iustin Popovici, Consilier cultural al Arhiepiscopiei Aradului, Preacuviosul Părinte dr. Cristinel Ioia, Decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad, arhid. drd. Paul-Tiberiu Ardelean, Inspector eparhial, arhid. ac. Florin-Adrian Sirja, inspector de Religie și reprezentant al ISJ Arad, domnul prof. univ. dr. ing. Alexandru Popa, Prorector al Universității Aurel Vlaicu, preoți, cadre didactice, părinți și absolvenți ai Seminarului. Prezentatorul concertului a fost domnul profesor Marius Lăscou-Martin.

Luând cuvântul, Preașfințitul Părinte dr. Emilian Crișanul a mulțumit atât profesorilor coordonatori cât și coriștilor pentru darul pe care îl oferă în fiecare an cu ocazia sărbătorii Nașterii Domnului.

Eroii Revoluției din Decembrie 1989 au fost comemorați la Arad

Pe parcursul a trei zile, 21-23 decembrie, arădenii și-au comemorat eroii din decembrie 1989. Chiriarhul arăden, Înaltpreafințitul Părinte Timotei a luat parte la aceste evenimente, alături de oficialitățile centrale și locale. Participanții au purces la umarea trasului pe care l-au parcurs revoluționarii, începând cu Orogenia, continuând cu Strungul, făcându-se apoi popas la Paraclisul Martirilor de la UTA și la Troița Eroilor din Cimitirul Eternitatea, la Crucea Eroilor Revoluției din fața Palatului Administrativ, la Monumentul din fața Inspectoratului Județean de Poliție și Monumentul Subcetate militarei Batalionului 191 Infanterie Col. Radu Golescu, la Monumentul Eroilor din zona Făt-Frumos precum și comemorarea lui Șandor Toth la monumentul de la Podul Traian.

În toate aceste locații, Chiriarhul localului, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi a rostit rugăciuni pentru cei care și-au sacrificat viața pentru libertatea poporului român și a rostit un cuvânt referent momentului, în care a evocat zilele revoluției arădene și pe cei care și-au dat viața pentru libertatea și demnitatea poporului nostru. Cuvinte de evocare au avut și domnul Valentin Voicilă, precum și alte oficialități arădene sau revoluționari. La aceste manifestări, au mai participat: asociații de revoluționari, reprezentanți ai autorităților și instituțiilor publice, reprezentanți ai bisericilor locale, universităților, partide politice, ONG-uri etc.

Grupuri de colindători la reședința arhiepiscopală din Arad

Înaltpreafințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a primit duminică seara, 24 decembrie, la Reședința Eparhială, grupuri de colindători, tineri și bătrâni, împreună cu preoții lor, pentru a vesti Nașterea Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Înaltpreafințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, i-a întâmpinat cu multă bucurie pe colindători, adresându-le fecieria cuvânt de bun venit și mulțumire pentru vechia adușă și în acest an, prin colind.

Dintre grupurile care l-au colindat pe chiriarh amintim: Corul Parohiei Șiria; Corul Parohiei Galșă; Corul „Oastea Domnului” Arad; Corul „Unirea Grădișteana” și de tineret din Parohia Arad-Grădiște I; Corul Parohiei „Nașterea Domnului” Micalaca Veche II – Arad; Corul „Sfântul Ioan Hrisosotom” al bisericii „Sf. Cuv. Paraschiva” din incinta Spitalului Județean Arad; Corul de copii „Sfințitorii” ai Parohiei Aradul Nou; Corul Parohiei Arad-Șega II; Corul de copii al Parohiei Cinte; Grupul de copii și tineri de la Școala Ortodoxă „Sfântul Nicolae” din Arad; Tinerii din Trupa de Teatrul „Ardalion” al Asociației Filologos din Arad; Corul mixt al Parohiei Micalaca Veche-Renașterii; Corul mixt al Facultății de Teologie Ortodoxă și al Catedralei Vechi din Arad, dirijat de conf.univ.dr. Mircea Buta; Corul maicilor de la Mănăstirea Arad-Gai. La final, Înaltpreafințitul Părinte Timotei i-a binecuvântat pe colindători și le-a oferit daruri.

CERCURI MISIONARE

În luna Decembrie au avut loc Cercuri pastoral-misionare în următoarele parohii arădene:

- Protopopiatul Arad -
- Protopopiatul Ineu: Ineu;
- Protopopiatul Lipova: Baia; Pâncota;
- Protopopiatul Livroz: Lazuri; Buhani;
- (mai multe detalii se află pe pagina WEB a Arhiepiscopiei Aradului: www.episcopiaradului.ro).

Itinerar chiriarhal al Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Dr. Timotei Sevcicu, Decembrie 2017

Vineri, 1 decembrie – Participă la festivitățile organizate de Prefectura Județului Arad cu prilejul Zilei Naționale, prin săvârșirea unei slujbe de pomeneire în dimineața zilei, la mormintele Corifeilor Marii Uniri, Vasile Goldiș, Ștefan Cicio Pop, Ioan Suci din cimitirul Etemitea, depunerea coroanelor de flori, rostirea unei cuvântări de cinșire a înfăptuitorilor Marii Uniri. Depunere de corană la Monumentul Eroilor din Piața Avram Iancu, cu prilejul cinstirii Zilei Naționale de 1 Decembrie. Oficierea serviciului religios de către Înaltpreasfințita Sa Dr. Timotei Sevcicu împreună cu un sobor de preoți din Arhiepiscopia Ortodoxă Arad și preotul militar al garnizoanei. Rostește un cuvânt festiv închinat Zilei Naționale.

Duminică, 3 Decembrie – a slujit Sfânta Liturghie și predicat în Biserica parohială Sântana II, Protopopiatul Arad. Cuvântul de învățătură a fost pe tema: „Lumina iocaniei”.

A sfîșnit iocana mozaic „Sfânta Treime”, hramul Bisericii, din parohia Sântana II, noul lumanărar și temelia viitorului Centru Misionar-Cultural, „Sfântul Nicolae”.

Marti, 5 Decembrie – a săvârșit Sfânta Liturghie la biserica cu hramul „Sfinților Apostoli Petru și Pavel” din cadrul Penitenciarului Arad, împlinind ca de fiecare dată cuvântul Măntuitorului în care spune „în temniță am fost și ai venit la Mine” (Matei 25, 36). Slujirea Înaltpreasfințitului Sale a fost legată de data sărbătorii Sfinților Ierarh Nicolae, deoarece în urmă cu 15 ani, pe 6 decembrie a fost sfîșnită această biserică destinată persoanelor private de libertate custodiate în Penitenciarul Arad.

Miercuri, 6 Decembrie – a slujit Sfânta Liturghie și predicat în biserica parohială Iermata, din Protopopiatul Ineu. A săvârșit slujba de binecuvântare a lucră-

rilor exterioare a bisericii. A rostit predica cu titlul „Urmarea dreptății”, iar la finalul Sfintei Liturghii, hirotessește pe părintele paroh iconom stavrofor. A oficiat slujba de înmormântare a Părintelui Protopop Ioan Jidoi, în Biserica parohială din Radna. La finalul slujbei, a rostit un cuvânt de învățătură în care a arătat contribuția pe care a avut-o părintele protopop Ioan Jidoi la bunul mers al vieții bisericești din cuprinsul parohiilor în care a slujit, a protopopiatului precum și la viața eparhiei.

A săvârșit slujba de sfințire a Compartimentului Clinic de Boli Infecțioase Copii din cadrul SCJUA, secție ce a beneficiat de a renova totală. A rostit un cuvânt de învățătură despre Sfântul Nicolae ca făcător de minuni, între care vindecările unor boli și mai ales de copii. Totodată, în legătură cu inaugurarea și sfințirea secției amintite, Chiriarhal a arătat și contribuția Arhiepiscopiei, motivată cu strădania de a sprijini eforturile medicale depuse pentru sănătatea și viața celor mici.

Duminică, 10 Decembrie – a săvârșit Sfânta Liturghie și predicat în biserica Parohiei Apateu, Protopopiatul Ineu. A predicat despre „Desăvârșirea creștină” (cf. Efes. 6; Lc. 13).

A săvârșit slujba Vecerniei în biserica parohială Șepreus. După, Chiriarhal, împreună cu preoții prezenți a săvârșit Slujba Parastasului pentru vrednicul de pomenire Părinte Călin-Dumitru Craveț, la împlinirea a șapte ani de la trecerea sa la cele veșnice. A finit un cuvânt de învățătură pus sub titlul „Strădanii răsplătite”. A fost prezent la concertul de colinde al Coralei „Bunavestire” a Parohiei Șepreus.

Luni, 11 Decembrie – a finit alocuțiunile la Facultatea de Teologie, unde a avut loc un simpozion național sub genericul „Credință și mărturisire. Modele de teologi în Ortodoxia românească din a doua jumătate a secolului XX”, dedicat Patriar-

hului Justinian Marina și apărătorilor Ortodoxiei din timpul comunismului, cu precădere cei din Eparhia Aradului.

A susținut o comunicare cu tema „Patriarhalul Justinian Marina – amintiri și evocări”.

Miercuri, 13 Decembrie – prezidează ședința Permanenței Centrului Eparhial. A participat în sala de spectacole a Teatrului de Stat din Arad, la tradiționalul concert de colinde susținut de cele două coruri ale Facultății de Teologie: Corul bărbătesc „Atanasie Lipovan” și Corul mixt. Ediția din anul acesta, cu numărul XXVII, s-a desfășurat sub genericul „Iisus Hristos, Lumina cea veșnică”.

Sâmbătă, 16 Decembrie – a participat la Slujba înmormântării Regelui Mihai I al României, oficiată în Catedrala Patriarhală din București.

Duminică, 17 Decembrie – a slujit la Catedrala Patriarhală din București cu ocazia sărbătoririi ocrotitorului spiritual al Preafericitului Patriarh Daniel.

Luni, 18 Decembrie – a participat la ședința de lucru a Sfințitului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, sub președinția Preafericitului Părinte Patriarh Daniel.

Miercuri, 20 Decembrie – a fost prezent la sediul Asociației Nevăzătorilor din Arad, unde s-a desfășurat un program dedicat Sărbătorii Nașterii Domnului. La finalul serbării, Înaltpreasfințitul Sa a adresat un cuvânt de felicitare coriștilor și recitatorilor. A fost prezent la tradiționalul concert de colinde susținut de către Corala Preoților din Arhiepiscopia Aradului, în Catedrala Veche din Arad. La finalul concertului, a rostit un cuvânt de binecuvântare celor prezenți, mulțumind și felicitând colindătorii pentru modul în care aceștia au vestit Nașterea Măntuitorului, prin colindul „sânt și bun”. A participat la cea de a IV-a ediție a Festivalului coral „Vin colindătorii!” de la Centrul Cultural



– Pastoral „Sfântul Nicolae” al Parohiei Arad-Bujac. În încheierea concertului, a subliniat importanța și realizările Centrului Cultural Pastoral „Sfântul Ierarh Nicolae” al Parohiei Arad-Bujac, în activitatea pastoral-misionară, culturală și socială în cadrul Arhiepiscopiei Aradului.

Joi, 21 Decembrie, Vineri, 22 Decembrie, Sâmbătă, 23 Decembrie – Pe parcursul a trei zile, 21-23 decembrie, arădenii și-au comemorat eroii din decembrie 1989. Chiriarhal, a luat parte la aceste evenimente, alături de oficialitățile centrale și locale. A rostit rugăciuni pentru cei care și-au sacrificat viața pentru libertatea poporului român și a rostit un cuvânt alicer de reculegere sufletescă. La finalul Sfintei Liturghii, Chiriarhal a oficiat o panhidă pentru Majestatea Lor Regale: Regele Mihai I al României și Regina Ana.

Miercuri, 27 Decembrie – a participat la Sfânta Liturghie săvârșită în Catedrala Arhiepiscopială din Arad. La momentul rându, Părintele Gheorghe Gogan a dat citire Pastoralului la Nașterea Domnului, a Înaltpreasfințitului Părinte Timotei, intitulată „Iocana Nașterii Domnului”.

Vineri, 29 Decembrie – a oficiat slujba de sfințire a Spitalului nou TBC. La sfârșitul slujbei a finit un cuvânt de învățătură, după care a mulțumit tuturor ostentorilor, binefăcătorilor, conducenți spitalului și cadrelor medicale pentru buna colaborare.

Duminică, 31 Decembrie – a săvârșit Sfânta Liturghie, la Catedrala Veche, în prezența oficialităților locale și a unui mare număr de credincioși, care ca de fiecare dată au umplut locașul de cult. A predicat despre „Odovania Crăciunului”.

Pr. Dr. Vasile Cucu
Secretar eparhial

RECEZIE - Adrian Nicolae Petcu, Clerici și teologi din Eparhia Aradului, în închisorile comuniste (1945-1964)

Editura Arhiepiscopiei Aradului, Arad, 2017, ISBN: 978-606-94110-6-3, 209 p.

În luna decembrie a anului 2017, la Editura Arhiepiscopiei Aradului a apărut cartea *Clerici și teologi din Eparhia Aradului, în închisorile comuniste (1945-1964)* având ca autor pe binecunoscutul istoric și cercetător științific Adrian Nicolae Petcu. Prezenta carte a fost elaborată în contextul Anului comemorativ Justinian Patriarhal și al Apărătorilor Ortodoxiei în timpul comunismului în Patriarhia Română, bucurându-se de concursul Înaltpreasfințitului Sale Dr. Timotei Sevcicu, Arhiepiscopul Aradului, precum și a colaboratorilor Centrului Eparhial care au în administrare sectorul cultural și arhiva eparhială. Conținutul volumului, redactat aproape exclusiv pe baza documentelor de arhivă, face din acesta o carte eveniment pentru Eparhia Aradului și o carte document pentru Ortodoxia românească. Metaforic vorbind, carte este o lumină scoasă de sub obroc istoric.

Întregul conținut al cărții, însumând 209 pagini, este structurat astfel: prefață, introducere, abrevieri, după care urmează biografiile a 66 de preoți, studenți teologi și monahi/monahii din eparhia arădeană arestați și întemnițați de regimul comunist între anii 1945-1964, cartea încheindu-se cu aproape 30 de pagini de anexe. Prefața cărții este semnată de către Înaltpreasfințitul Sa Dr. Timotei Sevcicu, Arhiepiscopul

Aradului, care în cuvinte de mare rafinament teologic și intelectual, elogiază pe cei înscrși în această carte, totodată și pe autorul ei. Strădania Bisericii de a restabili adevărul, care nu poate fi altul decât Iisus Hristos, nu face altceva decât să descopere pe fii ei destoinici, păstrați, de altfel, în memoria poporului dreptcredincios, subliniază Înaltpreasfințita Sa în continuarea prefeței.

Introducerea, semnată de însuși autorul cărții, se constituie într-un temeinic studiu, care prezintă etapele instaurării administrației comuniste în țară, dar mai ales în viața religioasă și socială a Eparhiei Aradului, o scurtă prezentare a surselor informative și bibliografia folosite în redactarea volumului, precum și criteriile care au stat la baza selecției preoților, teologilor și monahilor/monahiilor prezenți în această carte. Tot în introducere autorul enumeră cazuri de preoți, teologi sau monahi/monahii, cărora nu le-a redactat biografia din lipsa informațiilor. Simpla lor enumerare deschide noi piste de cercetare pentru specialiști.

Biografiile prezentate le putem structura pe două paliere: o parte din ele sunt prezentate pe parcursul a mai multe pagini, iar cealaltă parte mai restrâns, unele din ele rezumându-se la câteva rânduri. Informația găsită și prelucrată de autor a dus la această situație. Cu toate acestea, fiecare biografie este originală, cu informații in-

dite și date relevante. Biografiile extinse conțin date despre respectivul cleric sau teolog, începând cu data nașterii, studiile, activitatea clericală și intelectuală și bineînțeles datele referitoare la arestări, întemnițări, umăriri și anchete. Acolo unde se știe este prezentată data morții, precum și circumstanțele care au dus la sfârșitul vieții pământești a acestor binecuvântați mărturisitori ai ortodoxiei românești de la mijlocul sec. XX. Fiecare biografie se încheie cu o bibliografie, majoritatea surselor bibliografice fiind de primă mână, adică din arhive.

Un lucru inedit și care dă o încălzire duhovnicească acestei cărți este prezentarea unei fotografii din timpul detenției, acolo unde s-a putut recupera, cu cel căruia i se redactează biografia. Vizualizarea figurilor acestor mărturisitori trezește un sentiment de profundă pioșenie și admirație față de viața, dăruirea și jertfa lor. Efortul autorului de a recupera și memoria vizuală a celor condamnați dă prezentului volum originalitate, consistență și o indisputabilă valoare documentară și morală. Se pun astfel în valoare și în circulație date și imagini inedite despre slujitorii sau monahi sau tineri studenți teologi despre care nu se cunoștea nimic. Este și cazul ieromonahului Iov Volănescu, exemplar în trăire și mărturisire, dar și ai multor preoți și teologi, curajoși și gata de jertfă pentru mărturisirea lui Hristos și slujirea aproapelui.

Sursele bibliografice folosite de autor se pot împărți în două categorii: arhive și cărți publicate cu referire la această prezentare a unor biografii de slujitori, teologi, monahi sau monahii inedite, cartea restituie memoria și imaginea unor personaje prezentate până acum, în mod negativ. Astfel, carte devine un act terapeutic la adresa conștiinței istorice ecleziale locale și naționale. Fenomenologic vorbind, cartea prezintă figura vrednicului de pomenire Episcop Dr. Andrei Magieru (1935-1960), păstor și slujitor cu vădită vocație de mărturisitor, care a adunat în jurul său elita teologică și monahală arădeană creând un zid spiritual împotriva tăvălugului roșu. Rezistența acesta spirituală, construită de episcopul arădean prin studenții teologi, profesorii Academiei teologice, slujitorii, în special, din bisericile orașului, monahii de la Mănăstirea Hodoș-Bodrog și monahiile de la Mănăstire Arad-Gai, ne dezvăluie curajul episcopului Andrei Magieru, dar și disponibilitatea spre jertfă a monahilor, preoților și studenților teologi din Eparhia Aradului pentru mărturisirea lui Hristos.

Veritabil martirologiu arădean, cartea dăruitorului cercetător Adrian Nicolae Petcu, se constituie într-o fascinantă istorie ecleziastică locală și națională cu modele valabile pentru noi cei de azi, provocăți la a lăfel de mărturisire a lui Iisus Hristos, „ieri și azi și în vece, ACELAȘI” (Evrei 13, 8).

Ierom. dr. Nicolae M. Tang

Comitetul de redacție:

Înaltpreasfințitul Arhiepiscop Dr. TIMOTEI SEVICIU – președinte;

Preașfințitul Părinte Dr. EMILIAN CRIȘANUL, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului – vicepreședinte

Protos. Dr. Iustin Popovici, consilier cultural, redactor responsabil; Arhim. Dr. Teofan Mada, vicar administrativ; Pr. Dr. Vasile Cucu, secretar eparhial – membru

Editura: Arhiepiscopia Aradului, Arad, 310084, Str. Episcopiei nr. 60-62, Tel.: 0257-281856 ISSN 1220 – 8531, ISSN-L 1220 – 8531 Tehnoredactare: Daniel Albu

Articolele pentru Revista Biserica și Școala se trimit pe următoarea adresă de e-mail: bisericasiscoala1877@gmail.com

PREȚ 3 LEI